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أستعملô الصي� üيجاد •
المساحات والحجوم.

أشت�É ôي`ة مساحة الدائرة •
وأستعملgا.


(Ä٣) ال�dي�
(١١٢) êالهرêالهر

(١١٣) اúس\واhةاúس\واhة
(١٢٣) ال��مال��م

أشت�É ôي`ة مساحة الدائرة 

u

 عند زيارت� مركز المل� عبدالله للدراسات والبحوث 
البترولية تجد أنه يتكون م� عدة أشكال ثلاثية الأبعاد.

ة لتساعدè عل� تن^يم   اعمل ه|ì المطويّ 
اة ٢Ä) A4 سم × ٢١ سم� وورقتي� م� أوراç الملاح^ات. ملاح^ات�. استعمل ورقة مقوّ

اطوõ  الورقة المقواة، واكتب  
عنوان الفصل عل� الو@ه 

الخار@� منgا.

افتx   ورقت� الملاح^ات،  
 �R ما لعمل ٤ شرائطg وقص­

كل منgما كما �R الشكل.

أل�Z  الشرائط م�  
 çل عل� الورBالدا

î. واكتب أرقام  المقوّ
الدروÜ كما �R الشكل.

اطوõ  ورقت� الملاح^ات، ثم  
أعد ثنيgا كما �R الشكل.





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=)%�©)�J =i=)%�©)�J =i

٨٥ áÄ«¡àdG 

  :�=iا يdم Ą�S ةdيR n�@ا
٦¸٥ × ٨¸٩     ٨ × ١٧  

٥¸٤× ½¸٣ × ٧¸١   ½١ × ٤ × ٦½  
½¸١_½  × ٨¸٨ × ٣      ١_½  × ١١ × ١٤     

 اشترR îيصل ٣ أJباç حلوî، ما مقدار  X� 

ما دRعه Rيصل إÙا اشتراها R �Rترة التخفيضات 
بنصف سعرها، إÙا علمq أن سعر الطب� الواحد قبل 

  È ð٢٧٫ ريالاÄالتخفيضات ٥

ا@�R nيdة ½¸١ × ٤¸٣   
١٫٢              منزلة عشرية واحدة

٣٫٤  ×
٤Ã

٣Á    
٤٫»Ã

 ا@�R nيdة   ١_½   × ٦½ × ١٩
٢Á �R ½_

١   Ñاضر ١Ä × ١ = ١٣Ä × ٢Á × ½_
١   

١Ä �R ١٣ Ñاضر   ٢٤٧ =  
  :�=iا يdم Ą�S ةdيR n�@ا

  مرب� العدد ١١    ٢٣              
Á القوة الثانية للعدد     القوة الثالثة للعدد ٥

 إÙا كان عدد البلاJات المستعملة �R تبليط  
QرRة gRد ٢Ã، Rما عدد تل�

  ÈاتJالبلا 

ا@�R nيdة ٣٧
٣٧ = ٧ × ٧ × ٧ = ٣٤٣

ا@�R nيdة الaوة الرا>عة للعدد ½ .
٤ القوة الرابعة للعدد ٢ تكتب عل� الصورة ٢

١Á = ٤٢ = ٢ × ٢ × ٢ × ٢

 �S ةdيR ي�ادü لة ال�اسبةùف� ا �à� π }الرم Öم`تا �dاستع
  شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRو ،�=iا يdدار مaم

١٣٫Ã � à     ٤ × à  
١٫٧ � à � ٢     ٥ � à � ٢  

٢Á � à     ٢Ä � à  

��à ف� اùلة ال�اسبة  π }الرم Öم`تا �dاستع
شر� ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرR٥½، و � à ةdيR ي�ادü

٢٥ = ٢٥   ٢٥ � à � ٢٥ � à
٢٥ �R à Ñاضر   ٧Ã٫٥ ≈


 منزلة عشرية واحدة

منزلتان عشريتان   
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

u¦




 �Kوار=`ا ،Óد=� ٦ و@داKاR اðارسم م�ل�   
 �dواستع �Óة مر>عاRل� ورK Ó٣ و@دا

ال�رç® æ£ للدøلة Kل� الaاKدة، 
وال�رâ®æ£ للدøلة Kل� اøر=`اdS âا 

vو مبي�ö ف� الشك��
   اث�õ الورRة، >�يq يكوë أ@د أ�°â ال�dلv qو �A ال\�، ثم Rم 

�ëاa<مت\ا ëليتشك� م�ل�ا qل�dال â°ل� أ�K �aال<
 nhا�< �aZال�ديد، وأل qل�dال nلRا  

�éوúا qل�dال

   ارسم م�ل�ðا RاKد=� 

sY
Èما الشكل الناتج ع� المثلثي�  Èما الشكل الناتج ع� المثلثي�  Èما الشكل الناتج ع� المثلثي�  Èما الشكل الناتج ع� المثلثي�  

اكتب الصي`ة الت� تعط� مساحة الشكل، ثم أو@د المساحة. اكتب الصي`ة الت� تعط� مساحة الشكل، ثم أو@د المساحة.  اكتب الصي`ة الت� تعط� مساحة الشكل، ثم أو@د المساحة.  اكتب الصي`ة الت� تعط� مساحة الشكل، ثم أو@د المساحة.   
Èإل� إ@ابت� qل ­Éكيف تو Èما مساحة كل مثلث  Èإل� إ@ابت� qل ­Éكيف تو Èما مساحة كل مثلث  Èإل� إ@ابت� qل ­Éكيف تو Èما مساحة كل مثلث  Èإل� إ@ابت� qل ­Éكيف تو Èما مساحة كل مثلث  

ر النشاà أعلاì برسم مثلثات مختلفة �R الخطوة الأول�. ثم احسب  كر¬ ر النشاà أعلاì برسم مثلثات مختلفة �R الخطوة الأول�. ثم احسب   كر¬ ر النشاà أعلاì برسم مثلثات مختلفة �R الخطوة الأول�. ثم احسب   كر¬ ر النشاà أعلاì برسم مثلثات مختلفة �R الخطوة الأول�. ثم احسب   كر¬  
مساحة كل مثلث.

قارن بي� مساحة المثلث ومساحة متوازï الأضلاâ الل|ي� لgما نف� Jول  قارن بي� مساحة المثلث ومساحة متوازï الأضلاâ الل|ي� لgما نف� Jول   قارن بي� مساحة المثلث ومساحة متوازï الأضلاâ الل|ي� لgما نف� Jول   قارن بي� مساحة المثلث ومساحة متوازï الأضلاâ الل|ي� لgما نف� Jول    
.âالقاعدة ونف� الارتفا

.¤â¯ وارتفاعه ¤ç¯ ول قاعدتهJ ي`ة تعط� مساحة مثلثÉ اكتب  Y      
:١٠ –  استع�d الdعلوماÓ اù=ية ف� @� التdاري� ٧

اعمل شكل� شبه منحرف متطابقي� مستعملاð ورقة مربعات، وبنف� Jريقة عمل 
 «٢ ç¯١¤ و ç¯ مثلثي� متطابقي�، ارمز للقاعدتي� بالرمزي�

ا كما �R الشكل. ðألص� الشكلي� مع .¤â¯ بالرمز âوللارتفا
.âالأضلا ïاكتب عبارة تمثّل قاعدة متواز  .âالأضلا ïاكتب عبارة تمثّل قاعدة متواز  .âالأضلا ïاكتب عبارة تمثّل قاعدة متواز  .âالأضلا ïاكتب عبارة تمثّل قاعدة متواز  

.¤â ç ١¤ و¯ç ٢¤ و̄  م¤ باستعمال̄   ̄âالأضلا ïي`ة لمساحة متوازÉ اكتب   ç م¤ باستعمال̄   ̄âالأضلا ïي`ة لمساحة متوازÉ اكتب   ç م¤ باستعمال̄   ̄âالأضلا ïي`ة لمساحة متوازÉ اكتب   ç م¤ باستعمال̄   ̄âالأضلا ïي`ة لمساحة متوازÉ اكتب  
Èâالأضلا ïما العلاقة بي� مساحة شبه المنحرف ومساحة متواز  Èâالأضلا ïما العلاقة بي� مساحة شبه المنحرف ومساحة متواز  Èâالأضلا ïما العلاقة بي� مساحة شبه المنحرف ومساحة متواز  Èâالأضلا ïما العلاقة بي� مساحة شبه المنحرف ومساحة متواز  

 ،¤٢ ç¯ ١¤ و ç¯ ولا قاعدتيهJ ي`ة لمساحة شبه منحرفÉ اكتب  Y 

.¤â¯ وارتفاعه

C11-060C-829633





C11-062C-829633-A

C11-063C-829633-A


 ,å∏ãªdG áMÉ°ùe á¨«°U èàæà°SCG

.±ôëæªdG ¬Ñ°T áMÉ°ùe á¨«°Uh
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•  ارسم متوازï أضلاJ âول قاعدته Áوحدات 
وارتفاعه ٤ وحدات عل� ورقة مربعات.

ا كما �R الشكل. ðارسم قطر •
.âالأضلا ïق� متواز •

Èâالأضلا ïما مساحة متواز  Èâالأضلا ïما مساحة متواز  Èâالأضلا ïما مساحة متواز  Èâالأضلا ïما مساحة متواز  
Èما العلاقة بي� المثلثي� الناتجي� .ìم� قطر âالأضلا ïمتواز ­�ôق  Èما العلاقة بي� المثلثي� الناتجي� .ìم� قطر âالأضلا ïمتواز ­�ôق  Èما العلاقة بي� المثلثي� الناتجي� .ìم� قطر âالأضلا ïمتواز ­�ôق  Èما العلاقة بي� المثلثي� الناتجي� .ìم� قطر âالأضلا ïمتواز ­�ôق  

Èما مساحة كل م� المثلثي� الناتجي�  Èما مساحة كل م� المثلثي� الناتجي�  Èما مساحة كل م� المثلثي� الناتجي�  Èما مساحة كل م� المثلثي� الناتجي�  
إÙا كانq مساحة متوازï الأضلاâ ه� R ،â çاكتب Éي`ة لمساحة كل م�  إÙا كانq مساحة متوازï الأضلاâ ه� R ،â çاكتب Éي`ة لمساحة كل م�   إÙا كانq مساحة متوازï الأضلاâ ه� R ،â çاكتب Éي`ة لمساحة كل م�   إÙا كانq مساحة متوازï الأضلاâ ه� R ،â çاكتب Éي`ة لمساحة كل م�    

.âالأضلا ïالمثلثي� المتطابقي� الل|ي� يشكلان متواز

u¦�

يمكن� حساÑ مساحة مثلث باستعمال Jول قاعدته وارتفاعه.

ا@�n م�ا@ة ال�dلq ال�dاور�
م �   ١_٢  × «١ × ٧ = ٣٥ 

مساحة المثلث  Éي`ة    â ç   م �   ١_٢                  
Á٫٥ � â ،١» � ç Á١_٢  × «١ × ٫٥    =                     

 Ñاضر   ٣٢٫٥ =                     
ل|ا مساحة المثلث تساوï ٣٢٫٥ م٢.

 ٣٥ ≈ ٣٢٫٥  )u

�j�

ا@�n م�ا@ة ال�dلq ال�dاور�
�j�



C11-064C-829633

C11-065C-829633-A

يمك� أن تكون 
القاعدة أï ضل� م� 

أضلاâ المثلث.

 ïهو البعد العمود âالارتفا
 ï|والمستقيم ال Üبي� الرأ
يحتوï القاعدة المقابلة له.

C11-067C-829633


 ¬Ñ°Th å∏ãªdG áMÉ°ùe oóLCG

.±ôëæªdG

87 ±ôëæªdG ¬Ñ°Th å∏ãªdG áMÉ°ùe

�
�WW  مساحة المثلث �م� تساوï نصف 

.âالارتفا �R ول القاعدةJ Ñناتج ضر
â ç  ١٢ م �    

C11-066C-829633-A

t4

P P
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شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ ا@�n م�ا@ة �S م� ال�dل�ي� اù=يي�، وRر»


C11-068C-829633

j

شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ ا@�n م�ا@ة �S م� ال�dل�ي� اù=يي�، وRر»

 âيه. وارتفاR ٢. القاعدتان هما الضلعان المتوازيانç  ó١ وç لشبه المنحرف قاعدتان
شبه المنحرف هو البعد العمودï بي� قاعدتيه.

t4

C11-071C-829633-A

ا@�n م�ا@ة Hب� من�رæ طوR øاKد=ي� ٥سم 
وó ½١سم، وار=`ا�K ٧سم�

Éي`ة مساحة شبه المنحرف  (٢ ç 
 ١ ç) â   م �   ١_٢
.٧ � â ،١٢ = ٢ç ،١ = ٥ç  (١٢ 
 ١_٢   × ٧ (٥    =   

ا@م� ٥ إل� ١٢ ١_٢   × ٧ × ١٧    =   
Ñاضر   ٥Ä٫٥ =   

مساحة شبه المنحرف ه� ٥Ä٫٥ سم٢.

شر� ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRا يل�، وdفي æن�رdب� الH م�ا@ة n�@ا
D



u¦�r)

ا@�n م�ا@ة Hب� من�رæ طوR øاKد=ي� 
u¦�r)

C11-072C-829633

%
اúرRاê ال�`لية:

١ç: تقرأ: ¯قاف واحد¤. 
وهك|ا ٢ç، تقرأ: ¯قاف اثنان¤.

وتستعمل الأرقام السفلية لتشير إل� أن­ 
المت`يري� مختلفا القيمة.
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u¦�
�WW  مساحة شبه المنحرف تساوï نصف 

حاÉل ضرÑ مجموâ قاعدتيه �R ارتفاعه.
(٢ ç 
 ١ ç� â    م �   ١_٢   

P P



�يشب� Hك� من\aة �hراë ف� الddلكة العر>ية ال�عودية Hك� Hب� الdن�رdS æا 
ف� الشك� اù=�� ا@�n ال�dا@ة التaريبية لها�

مساحة شبه المنحرف   (٢ç 
 ١ç) â   م �   ١_٢
٧Á» = ٢ç ، ١ = ««٧ç  ، ٤٥» � â  (٧Á» 
 ١_٢   × «٤٥ (««٧    =   

 �ا@م   ١٤Á» × ١_٢   × «٤٥    =   
 Ñاضر    ٣٢Ã٥»» =   

المساحة التقريبية لمنطقة نجران ه� ««٣٢Ã٥ كلم٢.

 �R كما  منحرف  شبه  شكل  مصر  BارJة  DK  تشبه 
الشكل المجاور. احسب المساحة التقريبية لgا.



شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ  ا@�n م�ا@ة Ą�S م� اHúكاé اù=ية، وRر»


C11-078C-829633



C11-079C-829633-A



C11-080C-829633  يمث¬ل الشكل المجاور ساحةR �R ðناء مدرسة    
تôستعمل لمزاولة ألعاÑ رياضية. احسب مساحتgا.

�¤



G7 SE MS Math 09
2nd pass
9-17-07
LKell
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u
تتكون المملكة العربية السعودية م� 

١٣ منطقة إدارية. وتنقسم المنطقة اüدارية 
إل� عدد م� المحاR^ات.






 

 

 

 

 
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اh[ر
١
½
٣

ل±سþلة
Ä ، Á ، ٥

١» ، Ã ، ٧
١١، ١٢

شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ ا@�n م�ا@ة Ą�S م� اHúكاé اù=ية، وRر»


C11-082C-829633-A



C11-084C-829633-A


C11-085C-829633-A



C11-086C-829633-A



� منطقة @ازان �R المملكة العربية السعودية مثلثة  

الشكل تقريبðا كما �R الشكل المجاور، احسب المساحة 
التقريبية لgا.

أو@د مساحة شبه منحرف Jولا قاعدتيه ١٣م، ١٥م،   

وارتفاعه ٧م.
ا@�n ار=`اĄ�S â م� الشكلي� اù=يي�: 



ارسم الشكلي� اù=يي�، ثم ا@�n م�ا@ة Ą�S منهdا�
مثلث Qير قائم الزاوية ومساحته أقل م� ١٢ سم٢. مثلث Qير قائم الزاوية ومساحته أقل م�   مثلث Qير قائم الزاوية ومساحته أقل م�   مثلث Qير قائم الزاوية ومساحته أقل م�    

شبه منحرف Rيه زاوية قائمة ومساحته أكبر م� «٤ سم٢. شبه منحرف Rيه زاوية قائمة ومساحته أكبر م�   شبه منحرف Rيه زاوية قائمة ومساحته أكبر م�    
 يبيّ� الشكل المجاور مخطط بناية تجارية مقامة عل�  

قطعة أرض عل� شكل شبه منحرف. احسب المساحة الكلية 
ل±رض، ثم احسب مساحة الأرض المحيطة بالبناية.

C12-028A-874046
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91

 أ Ñ @ـ مثلث، Jول قاعدته ٤ وحدات، وارتفاعه Ã وحدات. \u 

د هـ و مثلث Jولا قاعدته وارتفاعه ضعف Jول� قاعدة وارتفاâ المثلث أ Ñ @ـ. 
Èماgما العلاقة بي� نسبة قاعدت� المثلثي� إل� نسبة مساحتي

É ف العلاقة بي� مساحت� متوازï الأضلاâ والمثلث الل|ي� لgما 
.âنف� القاعدة والارتفا

 Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث   Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث   Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث   Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث  

«١ سم٢       D  ٢٤ سم٢    
Á سم٢  ١٢ سم٢ j

 ما مساحة قطعة الأرض المبينة  ) 
 Èت�ùالشكل ا �R

 Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث   Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث   Èت�ùالشكل ا �R â ص Ü ما مساحة المثلث  

  (Á-Ã Üت�. �الدرùالشكل الرباع� ا �R Ü أو@د قيمة K 

�مgارة سابقة� شر ÙÎا ل{ê اúمر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRو ،�=iا يdدد مK �S أو?د
ÈÁ»» ٥% م�Á ïيساو ï|ما العدد ال 

ÈÄÃ وية للعدد ٢٤٫٥ م�þما النسبة الم 
È٧٢ ï٤٥% منه يساو ï|ما العدد ال 

شر: ôع Ñالناتج إل� أقر Ñت�، وقرjيجاد قيمة كل مما يü لة الحاسبة؛ùا �R �à�π الرمز Öاستعمل مفتا 
٢Ä � à  ١٣ � à 

٤٫Ã � à٢  ١Á � à٢ 
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

u



سوف تستقص� �R ه|ا المعمل العلاقة بي� محيط 

الدائرة وقطرها. حيث إن قطر الدائرة هو Jول وترها 
ال|ï يمر بالمركز، ومحيطgا هو المساRة حولgا.

� Rياسا=ك ف�  öرية� وس�ýياء داHار أ\Rأ Üياaم�\رة ل �dاستع   
�ìاhأد éم�� ال�دو éدو?
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 ðول� >داية@ ÜياR ري�H ¬�ôري، لýطار الشك� الداÎ ل�K مة°K ��   
 ôéطو ��dالع°مة� ي ~`h ل�Î عود= ëل� أÎ م� الع°مة الت� و�عتها

الشري� م�ي�ó الشك� الداýري�
� الaياÜ ف� ?دولك�  öس�  

ر العdلية ال�ا>aة م�تعð°d أHكاðø داýرية أAرa< îياساÓ م�تل`ة� öرS  

� Rياسا=ك ف�  öرية� وس�ýياء داHار أ\Rأ Üياaم�\رة ل �dاستع   

sY
ا BËر إل� @دول� يبي¬� النسبة بي� المحيط والقطر، وللحصول عل�  ðأضف عمود ا BËر إل� @دول� يبي¬� النسبة بي� المحيط والقطر، وللحصول عل�   ðأضف عمود ا BËر إل� @دول� يبي¬� النسبة بي� المحيط والقطر، وللحصول عل�   ðأضف عمود  

شر. ôع Ñالناتج إل� أقر Ñ النسبة اقسم المحيط عل� القطر، وقر¬
Èاgعلي qا تلاح� عل� قيم النسب الت� حصلÙما  Èاgعلي qا تلاح� عل� قيم النسب الت� حصلÙما  Èاgعلي qا تلاح� عل� قيم النسب الت� حصلÙما  Èاgعلي qا تلاح� عل� قيم النسب الت� حصلÙما  

 �R اgالمرتبة �القطر، المحيط� ل±شياء الدائرية الت� استعملت Õا الأزواăمث¬ل بياني   �R اgالمرتبة �القطر، المحيط� ل±شياء الدائرية الت� استعملت Õا الأزواăمث¬ل بياني   �R اgالمرتبة �القطر، المحيط� ل±شياء الدائرية الت� استعملت Õا الأزواăمث¬ل بياني   �R اgالمرتبة �القطر، المحيط� ل±شياء الدائرية الت� استعملت Õا الأزواăمث¬ل بياني  
Èا تلاح�Ùالخطوة الأول�. ما

ر محيط شكل دائرJ ïول قطر١Ã ì سم. استعمل التمثيل البيان� الناتج م� ��٣ لتقدّ استعمل التمثيل البيان� الناتج م� �  استعمل التمثيل البيان� الناتج م� �  استعمل التمثيل البيان� الناتج م� �   
 اكتب قاعدة لحساÑ محيط دائرة إÙا علمJ qول قطرها. Y 

 ìقطر ïمحيط شكل دائر Ñ�٥ لحسا� �R اgإلي qل ­Éاستعمل القاعدة الت� تو  � �R اgإلي qل ­Éاستعمل القاعدة الت� تو  � �R اgإلي qل ­Éاستعمل القاعدة الت� تو  � �R اgإلي qل ­Éاستعمل القاعدة الت� تو  
٤٥ سم.


 §«ëe ø«H ábÓ©dG oóLCG

.Égô£bh IôFGódG
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

u

: ç � ٢ ن�. قطر الدائرة ç يساوï مثل� نصف قطرها ن�. أï أنّ
المحيط = ...٣٫١٤١٥Ä٢Á ويôرمز لg|ا العدد 

القطر العلاقة اùتية Éحيحة لأï دائرة: 
بالحرف à أو الحرف اQüريق� πويلف� �با�ï. وقيمة à التقريبية ه� ٣٫١٤.

عند حساÑ محيط دائرة نستعمل قيمة تقريبية للعدد à وه� ٣٫١٤ ؛ لأنه 
لا يمك� تحديد القيمة الفعلية له.

u

ô= =عد ساKة مكة الdكرمة راýعة 
 �م� روا�ý الهندسة والتdZيم الdتÙÎ Å�a يبل

ا�   ðر وا?هتها ٤٦ متر\R
Èمنتصف الساعة �R تبدو àالنقا ïأ  Èمنتصف الساعة �R تبدو àالنقا ïأ  Èمنتصف الساعة �R تبدو àالنقا ïأ  Èمنتصف الساعة �R تبدو àالنقا ïأ  

ما العلاقة بي� المساRة بي� أ وó @ـ  ما العلاقة بي� المساRة بي� أ وó @ـ   ما العلاقة بي� المساRة بي� أ وó @ـ    
Èد óو Ñ ة بي�Rوالمسا

احسب المساRة بي� النقطتي� د وó @ـ. احسب المساRة بي� النقطتي� د وó @ـ.  احسب المساRة بي� النقطتي� د وó @ـ.   



ف الداýرة بjنgا مجموعة النقا�R à المستوî، الت� لgا نف� البعد ع� نقطة  تعرّ
.}Sرdال � معلومة تسمّ

C06-068C_829633-A

الa\ر هو المساRة بي� نقطتي� 
ا بالمركز. ðعل� الدائرة مرور

المركز
ال�dي� هو المساRة حول 

الدائرة.

�Zh الa\ر هو المساRة بي� 
مركز الدائرة ونقطة عليgا.


.IôFGódG §«ëe oóLCG


IôFGódG
õcôªdG
ô£≤dG

§«ëªdG
ô£≤dG ∞°üf
π •

93 IôFGódG §«ëe

u
 .¤à  ̄�R ¤ç مy¤ يساوï ناتج ضرÑ قطرها̄  �WW  محيط الدائرة̄ 

.¤à¯ �R ¤نصف قطرها ¯ن� Ñناتج ضر �óمثل ïأو يساو

مç à � y   أو  مy � ٢ à ن�   

P P
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_٧  . استعمل ه|ì القيمة إÙا كان القطر 
هناè قيمة تقريبية أBرî للعدد à وه�   ٢٢

أو نصف القطر م� مضاعفات العدد ٧، أو إÙا كان العدد ٧ أو مضاعفاته �R بسط 
القطر أو نصف القطر.

������ ��� ������������������������������� ������. � O��� 21=7×3=��=������� �������������������=�7������ 3.14��������7×3.14=������ ��������21.98� O������ O��� 21�����������������������������. 2121.98 ������� �������������
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uj�

 à� Kشر   ÑرRأ Îل�  ا  ð< مaر» اù=ية  الدواýر  م�   Ą�S م�ي�   n�@ا

�]�]
*0p ]+]:

��° ���K°] ��7 :
� Kc+ �¥+

ا@�n م�ي� داýرة R �Zh\رvا ١½ سم�
.  ٧_

٢٢    ≈ à لأن ٢١ أحد مضاعفات العدد ٧، استعمل
محيط الدائرة Éي`ة ن�   à ٢ � yم

  ٢٢_٧   ≈ à ، ن� � ٢١ ٢١ × ٧_
٢٢     × ٢≈       

Ñاضر ٢ ×   ٢٢  × ٣=       
Ñاضر   ١٣٢ ≈       

ل|ا محيط الدائرة يساوï ١٣٢ سم تقريبðا.

:�  ٧_
½½   ≈ à� يتي�=ùر=ي� اýم� الدا �S م�ي� n�@ا

D

C12-035A-874046



uj�

ا@�n م�ي� داýرة R �Zh\رvا 
uj�

٣

�+�+
c4p��4��
0m°�p0m°

�7 ��×��
 �� =π< �

�����>�������Òp

OÉ©HC’G á«KÓãdGh OÉ©HC’G á«FÉæãdG ∫Éµ°TC’G : ¢SÉ«≤dG  94



:� ٧_
½½  ≈ à ١٤¸٣ أو ≈ à� شرK ÑرRل� أÎ ا ă<رaا يل� مdرة مýدا �S م�ي� n�@ا 



C12-036A-874046



Èكل ساعة �R الدقائ� Ñعقر �ا يقط ðكم سنتمتر = 

�¤

C12-043A-874046
اh[ر اúم�لة

١

½

ل±سþلة
٧ ،Á
١١

١»-Ã
١٢، ١٣

:� ٧_
٢٢  ≈ à ١٤¸٣ أو ≈ à� شر ôK ÑرRل� أÎ ا ă<رaا يل�، مdرة مýدا �S م�ي� n�@ا



C12-037A-874046



C12-040A-874046

١ سم ٤_
«١ سمنصف القطر �  ٣ ½_

القطر � ١٥٫١ مالقطر �  ١

Ä سم. ٨_
٥   ìنصف قطر ïأو@د محيط قرص دائر  

Èا دارت دورة واحدةÙ٤ دسم، إ ٥_
ما المساRة الت� تقطعgا عجلة نصف قطرها   ١ r= 

شر. ôع Ñالناتج إل� أقر Ñ = ما محيط حوض مزروعات دائرï قطرì ٢٫٥ م È قرّ 
 بركة سباحة دائرية محاJة بJlار م� الألومنيوم.  
احسب Jول إJار الألومنيوم ¯ل¤ إÙا علمq أن نصف قطر 

شر. ôع Ñالناتج إل� أقر Ñ البركة Á م . قرّ
 éطو n�@ا Årنتdال éو@ Óعلوماdليها >ع� الK Ñمكتو Óعلباdال éو@ �ýراH و��=

شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا ÑرR �ية=ùا Óعلباdم� ال �S éالشري� @و


C12-046A-874046
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١½ ، Rم >k?راء ال�\واÓ اù=ية: –  ف� اúسþلة ١٩
 استعمل المسطرة لحساÑ قطر الشكل.

ر üيجاد محيط كل دائرة. j قد¬
(  ٧_

٢٢   ≈ à ،٣٫١٤≈ à� احسب محيط الدائرة D
  ق� شريطðا �Bيطðا�، Jوله يساوï محيط الدائرة، ثم قم بقياJ Üول الشريط �الخيط� 

ا إل� أقرÑ @زء م� عشرة. وقارن ه|ا القياÜ الحقيق�  ðب باستعمال المسطرة مقرّ
للمحيط م� القياÜ ال|ï أو@دته �R الفقرة @ـ.

   علبة عصير دائرية.    قطعة نقود معدنية.    قرص مدمج.    قرص مدمج.     قرص مدمج.     قرص مدمج.      
شر  ôK ÑرRل� أÎ r=ا النا ă<رaر=ي� التاليتي� مýر الدا\R �Zh ر أو\R أو?د 

 :١٤¸�٣ ≈ à�
المحيط � ٢٥ سم، القطر �  سم. المحيط �   المحيط �    

المحيط � ٤Ã سم، نصف القطر�  سم. المحيط �   المحيط �    
ا@ة Ùات عجلة واحدة نصف قطرها ٢٤٫٥ سم، ما المساRة الت� تقطعgا   درّ 

ر كيف قمq بحل ه|ì المسjلة. بالأمتار، إÙا دارت ٥ دورات R Èسّ

 ميدان دائرï قطرÁ» ì م. ما المساRة الت�  

Èا سيارة دارت حول الميدان دورة واحدةgتقطع

لgا. ôمحيط دائرة، ثم ح Ñا حساgيR Ñلة حياتية يكون المطلوjاكتب مس لgا.  ôمحيط دائرة، ثم ح Ñا حساgيR Ñلة حياتية يكون المطلوjاكتب مس لgا.  ôمحيط دائرة، ثم ح Ñا حساgيR Ñلة حياتية يكون المطلوjاكتب مس لgا.  ôمحيط دائرة، ثم ح Ñا حساgيR Ñلة حياتية يكون المطلوjاكتب مس  

ا. ðمحيط الدائرة مفيد Ñا حساgيR لة حياتية يكونjاكتب مس � 

 استع�d الداýرة ال�dاورة ل�� ال�jالي� ٨½ و ٩½. \DDu
  .Ü  � محيط الدائرة محيط الدائرة �   محيط الدائرة �    

 y إÙا تضاعفq قيمة نصف القطر ¯R ،¤Üما تjثير Ùل� عل� محيط الدائرةÈ وضّ   y إÙا تضاعفq قيمة نصف القطر ¯R ،¤Üما تjثير Ùل� عل� محيط الدائرةÈ وضّ   y إÙا تضاعفq قيمة نصف القطر ¯R ،¤Üما تjثير Ùل� عل� محيط الدائرةÈ وضّ   y إÙا تضاعفq قيمة نصف القطر ¯R ،¤Üما تjثير Ùل� عل� محيط الدائرةÈ وضّ  
إ@ابت�.

u
الرقم القياس� للمساRة المقطوعة 
ا@ة Ùات عجلة واحدة هو  عل� درّ

١«١٤Á كلم.
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إÙا علمq أن Jول قطر كل عجلة �R سيارة أيم�  إÙا علمq أن Jول قطر كل عجلة �R سيارة أيم�   إÙا علمq أن Jول قطر كل عجلة �R سيارة أيم�   إÙا علمq أن Jول قطر كل عجلة �R سيارة أيم�    
يساو١Ã ï بوÉة، ïjR المقادير اùتية يمثل 

 Èمحيط العجلة
 (٢ ×  Ä� �à بوÉة

   Ä × Ä) j� �à بوÉة
D (٢ × ١Ã � �à بوÉة
١Ã)  × ١Ã � �à بوÉة

 ìت� يمثل محيط الساعة المرسومة أدناjمما ي ïأ 
 Èشر ôع  Ñا إل� أقر ăمقرب

٣٤٫١ بوÉة  D ٧٫Ä بوÉات  

Á٢٫Ã بوÉة  ١٥٫٧ بوÉة   j

  (١-Ä Üا لزم الأمر. �الدرÙشر إ ôع Ñالناتج إل� أقر Ñوقر ،ìاحسب مساحة الشكل المرسوم أدنا  

  

رقمq «٥ بطاقة بالأرقام ١، ٢، ٣، ...، «٥، إÙا سحبq بطاقة عشوائيăا م� مجموعة البطاقات  
 (٧-١ Üعدد أول��. �الدر�Ö و@دjR ،الخمسي�

شر: ôع Ñالناتج إل� أقر Ñت�، وقرjيجاد قيمة كل مما يü لة الحاسبة؛ùا �R �à� Ý الرمز Öاستعمل مفتا 
٢٧ � à  ٢٥ � à 

٤٫٥)٢� � à  ٢٫٤)٢� � à 
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ا ورقيăا أرب� مرات م�  ăا دائري ðÉقر õاث�   •
 �R ا كما ðا متساوي ð١ قطاعÁ ن المنتصف لتكوّ

الشكل المجاور.
 استعمل الرمز ¯ن�¤ للدلالة عل� نصف 

القطر، واستعمل الرمز ¯مy¤؛ للدلالة عل� 
محيط الدائرة.

نq بعد ثن� القرص الدائرï الورق�،  •  ق� الأ@زاء الستة عشر الت� تكو­
.âأضلا ïالشكل المجاور لتكون متواز �R ا كماg ف­ ôÉو

Èâم� القاعدة والارتفا Ąكل Üما قيا  Èâم� القاعدة والارتفا Ąكل Üما قيا  Èâم� القاعدة والارتفا Ąكل Üما قيا  Èâم� القاعدة والارتفا Ąكل Üما قيا  
.âالأضلا ïي`ة مساحة متوازÉ �R اتي� القيمتي�gض ب عوّ  .âالأضلا ïي`ة مساحة متوازÉ �R اتي� القيمتي�gض ب عوّ  .âالأضلا ïي`ة مساحة متوازÉ �R اتي� القيمتي�gض ب عوّ  .âالأضلا ïي`ة مساحة متوازÉ �R اتي� القيمتي�gض ب عوّ  

ط المعادلة، وÉف ما تمثله. ض ع� محيط الدائرة بõـ ٢ à ن�، ثم بسّ عوّ ض ع� محيط الدائرة بõـ   عوّ ض ع� محيط الدائرة بõـ   عوّ ض ع� محيط الدائرة بõـ   عوّ  

�

استعمل�R q النشاà مساحة متوازï الأضلاâ للتوÉل إل� Éي`ة مساحة الدائرة. 

ا@�n م�ا@ة الداýرة الdو��ة ف� الشك� ال�dاور�
Éي`ة مساحة الدائرة  ن�٢    à � م                  

ن� � ٢      ٢ ٢ × à =                     
١٢٫٥ÁÁ٣٧»Á٢      ١   [π ]  استعمال الحاسبة

مساحة الدائرة تساو١٢٫Á ï سم٢ تقريبðا.

شر. ôع Ñالناتج إل� أقر Ñ   احسب مساحة دائرة نصف قطرها ٣٫٢ سم . قرّ

�r)

ا@�n م�ا@ة الداýرة الdو��ة ف� الشك� ال�dاور�
�r)


 �7��

C11-092C-829633
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�
�WW  مساحة الدائرة تساوï ناتج 

ضر�R à Ñ مرب� نصف القطر.
م � à ن�٢  

C11-091C-829633-A
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�ìاhود ف� الشك� أدaعة الن\R ر م�vم�ا@ة الو?� ال[ا n�@ا J
× ٢٤ = ١٢ ملم ½_

قطر قطعة النقود ٢٤ ملم تقريبðا، ل|ا lRن نصف قطرها  ١
Éي`ة مساحة الدائرة   ٢ ن� à � م

ن� � ١٢   ٢ ١٢ × à =   
استعمل الحاسبة   ٤٥٢٫٤ ≈   

ل|ا Rمساحة و@ه قطعة النقود تساوï ٤٥٢٫٤ ملم٢ تقريبðا.

qا علمÙإ ،çأرضية بركة سباحة دائرية باللون الأزر qليôJ � j
Èçباللون الأزر qليôJ ما المساحة الت�R ،أمتار Ä أن قطر أرضية البركة


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�h م�dود�  التaريبية للa\اâ ال}ي لو¬

١«٢ سم٢ D                  ١ سم٢»» 
٤«Ã سم٢  ٢«٤ سم٢         j          


قطر الدائرة يساو١Á ï سم، وبما أن هنا٣Á» è ÷ �R الدائرة lRن نسبة مساحة 

 âن مساحة القطاlR ل�Ù ٣°  =   ١_٢  ، وم�Á»_
°١Ã»     إل� مساحة الدائرة ه� âالقطا

تساوï   ١_٢  × مساحة الدائرة.
D

Éي`ة مساحة الدائرة      ٢              م � à ن�
Ã � ن�    ٢ (Ã� à �                

٣٫١٤ ≈ à واستعمل Ñاضر    ٢»» ≈                
مساحة القطاâ تساوï تقريبðا   ١_٢  (««٢) = ««١ سم ٢.

ل|ا Rاü@ابة الصحيحة ه� �أ�.

رسم سلمان دائرة نصف قطرها ٧ سم ، ودائرة أBرî نصف قطرها   D
Èالتقريب� بي� مساحت� الدائرتي� ç١ سم. ما الفر»

٢٥٤ سم ٢         ١ سم ٢Á» D        ٤ سم ٢» j         ٢ سم ٢Ã 
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شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRية، و=ùر اýم� الدوا Ą�S م�ا@ة n�@ا


 �7��

C11-093C-829633


��

C11-094C-829633





القطر � ١Á م
القطر � ١٣ سم

 رسم سعود الدائرة المجاورة، وقام بتلوي�  

Èقام سعود بتلوينه ï|ال âا. ما المساحة التقريبية للقطاgزء من@
«٣١ سم ٢   D   ٣ سم ٢Ã٫٥ 

Á١Á سم ٢      ١٥٤ سم ٢ j

�¤



C12-053A-874046

اh[ر اúم�لة
١

½

ل±سþلة
٧ ،Á

١، ١١»
١Ä ،١٤، ١٥

Ä ،Ã
١٢، ١٣
١Ã -١Á

شر: ôK ÑرRل� أÎ r=النا Ñ öرRية، و=ùر اýم� الدوا Ą�S م�ا@ة n�@ا


 �7��

C11-096C-829633-A


¡��

C11-097C-829633-A



 �73���

C11-098C-829633-A


 �7���

C11-100C-829633-A

¡��B�

C11-099C-829633-A



C12-054A-874046

  نصف القطر �   ١_٢  ٤ سم   القطر � ١٢٫Á سم         القطر � Ã٫٤ م           
  القطر �   ٣_٤  «٢ م   القطر�   ١_٢  Ä كلم             نصف القطر�   ٣_٤  ٣ م            

= تستعمل الرشاشات الدائرية لرïّ المزروعات. إÙا علمq أن المنطقة  
الت� يرويgا أحد الرشاشات عل� شكل دائرة نصف قطرها Ä م، Rاحسب مساحة المنطقة 

شر. ôع Ñإل� أقر
 احسب مساحة QرRة ا@تماعات دائرية الشكل نصف قطرها ٧ م. 

ر لتجد مساحة تقريبية لكل دائرة مما يل�: قد¬


C12-055A-874046



C12-056A-874046


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 : ٢٦ – لَّ الأسئلة ٢٣ استعمل الفرجار لرسم الدائرة المبينة جانبًا، ثم حُ
د  د المربعات التي تقع بأكملها داخل الدائرة. ثم عُ عُ د   د المربعات التي تقع بأكملها داخل الدائرة. ثم عُ عُ د   د المربعات التي تقع بأكملها داخل الدائرة. ثم عُ عُ د   د المربعات التي تقع بأكملها داخل الدائرة. ثم عُ عُ  

المربعات التي تقع كليًّا أو جزئيًّا داخل الدائرة.
احسب مساحة الدائرة بأخذ معدل القيمتين اللتين حصلت  احسب مساحة الدائرة بأخذ معدل القيمتين اللتين حصلت   احسب مساحة الدائرة بأخذ معدل القيمتين اللتين حصلت    

عليهما في السؤال (٢٣).
احسب المساحة باستعمال صيغة مساحة الدائرة. احسب المساحة باستعمال صيغة مساحة الدائرة.  احسب المساحة باستعمال صيغة مساحة الدائرة.   

قارن القيمتين اللتين حصلت عليهما في السؤالين ٢٤ ، ٢٥. قارن القيمتين اللتين حصلت عليهما في السؤالين   قارن القيمتين اللتين حصلت عليهما في السؤالين   قارن القيمتين اللتين حصلت عليهما في السؤالين    

احسب مساحة نصف الدائرة في الشكل المجاور،  احسب مساحة نصف الدائرة في الشكل المجاور،   احسب مساحة نصف الدائرة في الشكل المجاور،   احسب مساحة نصف الدائرة في الشكل المجاور،    
شر. ب الناتج إلى أقرب عُ وقرِّ

أيُّهما أكبر مساحة: مثلث قاعدته ١٠٠سم، وارتفاعه ١٠٠سم، أم دائرة قطرها ١٠٠سم؟  أيُّهما أكبر مساحة: مثلث قاعدته   أيُّهما أكبر مساحة: مثلث قاعدته    
علّل إجابتك.

تغطي إذاعةٌ منطقةً دائرية نصف قطرها ١٢٨كلم. أوجد المساحة التقريبية للمنطقة  تغطي إذاعةٌ منطقةً دائرية نصف قطرها   تغطي إذاعةٌ منطقةً دائرية نصف قطرها   تغطي إذاعةٌ منطقةً دائرية نصف قطرها    
بالكيلومترات المربّعة، التي تتلقى إشارة الإذاعة المذكورة.

C11-08A-877848

C11-102C-829633-A

 إذا تضاعف نصف قطر دائرة ثلاثة أضعاف، فهل تتضاعف المساحة ثلاثة  

ح إجابتك. أضعاف؟ وضّ
شر: ب الناتج إلى أقرب عُ  احسب مساحة المنطقة المظلّلة في الأشكال الآتية، وقرِّ 



C11-105C-829633-A



C11-106C-829633-A



C11-107C-829633-A

 يحاول كلٌّ من مشعل وسعود حساب مساحة دائرة قطرها    
ح إجابتك. ١٦ سم. أيُّهما على صواب؟ وضّ


 

  ≈≈


 
  ≈≈

 مسألة من واقع الحياة يكون حلّها عن طريق إيجاد مساحة دائرة.
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أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها  أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها   أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها   أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها    
١٤سم؟ 

١٤ط سم٢  ٧ط سم٢ 
٢٨٨ط سم٢  ٤٩ط سم٢ 

ما المساحة التقريبية للجزء المظلَّل في الشكل  ما المساحة التقريبية للجزء المظلَّل في الشكل   ما المساحة التقريبية للجزء المظلَّل في الشكل   ما المساحة التقريبية للجزء المظلَّل في الشكل    
أدناه؟ 

١٤ سم٢  ٦ سم٢ 
٢٨ سم٢  ١٢ سم٢ 

في أي شكلين مما يأتي ظُلِّلت المساحة نفسها؟ 

 في الشكلين ١، ٤
 في الشكلين ١، ٢

 في الشكلين ٢، ٤
 في الشكلين ٢، ٣

أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها  أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها   أي المقادير الآتية يمثل مساحة دائرة قطرها    

شر   ما محيط دائرة نصف قطرها ٨ ملمترات؟ استعمل ط = ٣٫١٤ ، وقرب الناتج إلى أقرب عُ 

إذا لزم الأمر. (الدرس ٩-٢)  

 احسب مساحة المثلث الذي طول قاعدته ٢١م، وارتفاعه ٢٧م. (الدرس ٩-١)   

 أوجد قيمة كل مقدار مما يأتي:
٣٫١٤ × ٢٦  (٨٫٥)٢ 

٢ × ٢٧ + ٩ × ١٤_
١     ٢ × (٥٫٤)٢ + ١١_

١    
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



 AGô°ûdh ,»Ñ°ûN ìƒd AÓ£H »°SQóªdG •É°ûædG Ωƒj »a »FÉbó°UCGh ÉfCG ΩƒbCÉ°S :ó«éªdG óÑY
 ìƒq∏dG »dÉàdG πµ°ûdG ø«Ñjh .É¡FÓ£H Ωƒ≤æ°S »àdG áMÉ°ùªdG áaô©e »a ÖZôf áeRÓdG äGhOC’G

.√DhÓW OGôªdG
.ÉgDhÓW OGôªdG áMÉ°ùªdG OÉéjEG 

 øe ¿ qƒµe »Ñ°ûîdG ìƒ∏dG ¿CG ±ô©J
.ø«∏«£à°ùe
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 ºb ºK ,π«£à°ùe πc áMÉ°ùe Ö°ùMG

.ø«àMÉ°ùªdG ™ªéH

  ∫hC’G π«£à°ùªdG áMÉ°ùe
¢Vô©dG × ∫ƒ£dG = 1 Ω

5 × 10 =     
2 º°S 50 =     

.2 º°S 106 = 56 + 50 = á«∏µdG áMÉ°ùªdG

  »fÉãdG π«£à°ùªdG áMÉ°ùe
¢Vô©dG × ∫ƒ£dG = 2 Ω

7 × 8 =     
2 º°S 56 =     

.2 º°S 130 = 13 × 10 øY á«∏µdG áMÉ°ùªdG π≤J
.ádƒ≤©e 106 áHÉLE’G

ما السبب الذي جعل تجزئة هذه المسألة طريقة جيدة لحلها؟ ما السبب الذي جعل تجزئة هذه المسألة طريقة جيدة لحلها؟  ما السبب الذي جعل تجزئة هذه المسألة طريقة جيدة لحلها؟  ما السبب الذي جعل تجزئة هذه المسألة طريقة جيدة لحلها؟   
صف طريقة أخر￯ لحل هذه المسألة عن طريق تجزئتها إلى أجزاء أبسط. صف طريقة أخر￯ لحل هذه المسألة عن طريق تجزئتها إلى أجزاء أبسط.  صف طريقة أخر￯ لحل هذه المسألة عن طريق تجزئتها إلى أجزاء أبسط.  صف طريقة أخر￯ لحل هذه المسألة عن طريق تجزئتها إلى أجزاء أبسط.   

ر الإجابة. لَّ المسألة، وفسّ  مسألة يمكن حلها عن طريق تجزئتها إلى أجزاء أبسط. حُ

 AGô°ûdh ,»Ñ°ûN ìƒd AÓ£H »°SQóªdG •É°ûædG Ωƒj »a »FÉbó°UCGh ÉfCG ΩƒbCÉ°S
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 استعمل استراتيجية «حل مسألة أبسط» لحل 
المسألتين (٤، ٥).

ام سالمٌ بإلصاق ورق جدران على أحد جدران  قَ ام سالمٌ بإلصاق ورق جدران على أحد جدران   قَ ام سالمٌ بإلصاق ورق جدران على أحد جدران   قَ ام سالمٌ بإلصاق ورق جدران على أحد جدران   قَ  
منزله. ما مساحة ورق الجدران الذي استعمله؟
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 يبين الجدول أدناه النسبة المئوية  

لمساحة كل قارة من مساحة اليابسة. إذا كانت 
مساحة اليابسة ١٤٧٢١٤٦١٠كلم٢، فاحسب 

ة. المساحة التقريبية لكل قارّ


%آسيا ٣٠
%إفريقيا ٢٠٫٢

%أمريكا الشمالية ١٦٫٥
%أمريكا الجنوبية ١٢
%القارة القطبية ٨٫٩

%أوروبا ٦٫٧
%أستراليا ٥٫٣

استعمل الاستراتيجية المناسبة لحل المسائل (٦-١٠) 

 

 
 •

  •

 
 •

 يريد محمود أن يسافر بسيارته من مكة  

المكرمة إلى المدينة المنورة التي تبعد عنها 
 ـ٤٥٤ كلم. وبعد ٣ ساعات كان محمود قد قطع  ب

  ٣_٤  المسافة. ما الزمن المتبقي ليصل؟

بعض  تذاكر  أسعار  الآتي  الجدول  يبين    

الألعاب في إحد￯ المدن الترفيهية، إذا اشتر￯ عمار 
، فما الألعاب التي لعبها؟ تذاكر بِـ ٣٣ريالاً



١٠٫٥ ريالاتالتزلج
٧ ريالاتالسيارات

٨٫٥ ريالاتالقطار

٢ تزلج، ١ سيارات ، ١ قطار.     
١ تزلج، ٢ سيارات، ١ قطار.     
١ تزلج، ١ سيارات، ٢ قطار.    

٢ تزلج، ٢ سيارات.   
 يتدرب ياسر يوميًّا على التصويب نحو  

مرمى كرة السلة. إذا بدأ التدريب يوم السبت ولمدة 
٤٥ دقيقة. ويريد زيادة مدة التدريب   ١_٣  ساعة كل 

يوم عن اليوم السابق، فكم ساعة سيتدرب يوم 
السبت القادم؟

 في بيت فهد نافورة، ويريد رصف ساحة  

دائرية حولها كما في الشكل الآتي. ما المساحة التي 
(٣٫١٤ يريد رصفها؟ (ط ≈≈
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ح الشكل الآتي نتائج استطلاع رأي شمل ٣٤٧ طالبًا. يوضِّ 
ما العدد التقريبي للطلاب الذين يفضلون كرة التنس؟
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

 يبين الشكل أبعاد بركة سباحة.
صف شكل البركة. صف شكل البركة.  صف شكل البركة.  صف شكل البركة.   

كيف تحسب مساحة قاع البركة؟ كيف تحسب مساحة قاع البركة؟  كيف تحسب مساحة قاع البركة؟  كيف تحسب مساحة قاع البركة؟   



ن من مثلثات وأشكال رباعية وأنصاف دوائر  الشكل المركب هو شكل مكوَّ
وأشكال أخر￯ ثنائية الأبعاد.

لحساب مساحة الشكل المركب، قم بتجزئته إلى أشكال تعرف مساحاتها، ثم 
احسب تلك المساحات، واجمعها.
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احسب مساحة الشكل المجاور.
يمكن تجزئة الشكل إلى مستطيل ومثلث. 

احسب مساحة كلٍّ منهما.
مساحة المستطيل

م ١ = الطول × العرض
٦ = ٦٠ × ١٠ =      

مساحة المثلث
م ٢ =   ١_٢  القاعدة × الارتفاع

      =   ١_٢  × ٤ × ٤ = ٨     قاعدة المثلث = ١٠ - ٦ = ٤سم.
مساحة الشكل: ٦٠ + ٨ = ٦٨ سم٢

احسب مساحة كلٍّ من الشكلين الآتيين:






 

C11-120C-829633



C11-121C-829633-A





احسب مساحة الشكل المجاور.


C12-063A-874046

مثلث نصف دائرةشبه منحرف مستطيل

 �7�  �7

 �7

 �7�

C11-118C-829633


.áÑcôe ∫Éµ°TCG äÉMÉ°ùe oóLCG


ÖcôªdG πµ°ûdG
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 يبين الشكل المجاور 
أبعاد بركة السباحة الواردة في بداية 

الدرس. احسب مساحة البركة.
يمكن تجزئة الشكل إلى مستطيل 

وشبه منحرف.
مساحة المستطيل

م ١ = الطول × العرض
٢٨ × ١٤ =      

٣٩٢ =      

مساحة شبه المنحرف
م ٢ =    ١_٢   × ع × (ق ١ + ق ٢)

(٤ + ٦) × ١_٢   × ٢    =      
١٠ =      

فتكون المساحة المطلوبة هي ٣٩٢ +١٠ = ٤٠٢ م٢.

احسب مساحة الشكل ذي اللون البني. 


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شر إذا لزم الأمر: ب الناتج إلى أقرب عُ احسب مساحة كلٍّ من الأشكال الآتية، وقرّ








�

C11-123C-829633



 �7�

 �7�

 �7�

C11-124C-829633





� 



C11-125C-829633

       يبيَّن الشكل المجاور أبعاد غرفة يراد فرشها 
بالسجاد، ما مساحة السجاد اللازم؟  

 يبين الشكل المجاور مخططًا هندسيًّا لمسجد.    
ا من البلاط يلزم لتبليط أرضيته؟ ا مربعً كم مترً





� �

�





�

C11-133C-829633-A
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انظر الأمثلة
١
٢

للأسئلة
٦، ١١

١٢، ١٣

شر إذا لزم الأمر: ب الناتج إلى أقرب عُ احسب مساحة كلٍّ من الأشكال الآتية، وقرِّ


 �7�

 �7

 �7�

C11-127C-829633-A









�B�

C11-128C-829633-A



 �73�

 �73�

C11-129C-829633-A 
 �I

 �I

C11-130C-829633-A



C12-064A-874046



C12-065A-874046  الشكل المجاور هو مخطط غرفة  

ا إليها غرفة جلوس  مستطيلة بعداها ١٤م × ١٢م مضافً
على شكل نصف دائرة قطرها ١٢ م. ما مساحة الغرفة 

مع غرفة الجلوس؟

راد   يبين الشكل المجاور أبعاد بركة سباحة يُ 
ا من البلاط يلزم لذلك؟ ا مربعً تغيير بلاط أرضيتها. كم قدمً

شر إذا لزم الأمر: ب الناتج إلى أقرب عُ احسب مساحة المنطقة المظلَّلة، وقرِّ


C11-01A-877848



C11-02A-877848

C12-066A-874046
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 استعمل طريقة التجزئة إلى أشكال بسيطة لحساب المساحة   

التقريبية للمنطقة الجغرافية المبيَّنة في الشكل المجاور. إذا علمت 
أن كل مربع يمثِّل ٦١٤٤ كلم٢ .

 كيف يمكن حساب مساحة الشكل المجاور؟
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 �7�

 �7�

 �7�

C11-122C-829633 ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل  ا مربعًّ كم مترً ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ا مربعًّ كم مترً ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ا مربعًّ كم مترً ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ا مربعًّ كم مترً  
أدناه؟ 

٥٠٤ + س٢   ٥٠٤ - ٢س     
٥٠٤ + ٤س    ٥٠٤ - س٢ 

ما المساحة التقريبية للمنطقة المظلَّلة في الشكل  

أدناه، إذا علمت أن مساحة كل مربع صغير هي 
٥سم٢؟  

١٦٥سم٢   ١٧٥سم٢     
٣٣سم٢    ١٥٠سم٢ 

ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل  ا مربعًّ كم مترً ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ا مربعًّ كم مترً ا مساحة المنطقة المظلَّلة في الشكل   ا مربعًّ كم مترً  

. إذا علمت أن حوالى ٧١% من تكاليف   بلغت تكاليف رحلة قامت بها عائلة عبدالرحمن ٥٣٤ ريالاً 
الرحلة كانت ثمنًا للمواد التموينية، فكم ريالاً تقريبًّا كانت المصاريف الأخر￯؟ استعمل استراتيجية حل مسألة 

أبسط. (الدرس ٩-٤)  
(الدرس ٩-٣)  شر. احسب مساحة كلٍّ من الدوائر الآتية، وقرب الناتج إلى أقرب عُ

 القطر = ١٥م  نصف القطر = ١٢ بوصة 

ا لكل شيء مما يأتي: ارسم نموذجً 
 ماصة عصير  صندوق مغلق 









ا من ورق مقو￯ على طول أحرفه، ثم فتحته  ا مصنوعً افترض أنك قصصت صندوقً

وفردته بشكل مسطح.

إن الناتج في هذه الحالة شكل مركب يسمى مخططًا، ويساعد المخطط على رؤية 
المناطق والوجوه التي يتكون منها سطح الصندوق.

   ضع الصندوق في منتصف قطعة كبيرة من الورق المقو￯ كما هو 
بيَّن في الشكل، وارسم حدود قاعدة الصندوق. مُ

C12-18�A-874046
37

  
    دحرج الصندوق إلى أحد جانبيه، وسمِّ الشكل الذي رسمته في الخطوة 

(١) بالجزء السفلي. ارسم وسمِّ كل جانب من جوانب الصندوق 
بالإضافة إلى الجزء العلوي بالطريقة نفسها، كما هو مبين في الشكل.

  
   قُصَّ الشكل المركب الناتج.

  

اصنع مخططين لصندوقين على شكل متوازي مستطيلات. 

المناطق والوجوه التي يتكون منها سطح الصندوق.

   ضع الصندوق في منتصف قطعة كبيرة من الورق المقو￯ كما هو 

C12-2�0C-82�633-A

.A


 ÜÉ°ùëd äÉ££îªdG πª©à°SCG

 …RGƒàe í£°S áMÉ°ùe
.äÓ«£à°ùe
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
يتكون المخطط الوارد في النشاط السابق من مستطيلات. ما عدد هذه  يتكون المخطط الوارد في النشاط السابق من مستطيلات. ما عدد هذه   يتكون المخطط الوارد في النشاط السابق من مستطيلات. ما عدد هذه   يتكون المخطط الوارد في النشاط السابق من مستطيلات. ما عدد هذه    

المستطيلات؟
ح كيف يمكنك إيجاد المساحة الكلية لهذه المستطيلات؟ وضِّ ح كيف يمكنك إيجاد المساحة الكلية لهذه المستطيلات؟  وضِّ ح كيف يمكنك إيجاد المساحة الكلية لهذه المستطيلات؟  وضِّ ح كيف يمكنك إيجاد المساحة الكلية لهذه المستطيلات؟  وضِّ  
ارسم مخططًا لكلّ شكل فيما يلي، واحسب مساحة هذا المخطط.



C12-119C-829633-A



C12-120C-829633-A



C12-121C-829633-A مساحة سطح متوازي المستطيلات هي المساحة الكلية للمخطط. اكتب مساحة سطح متوازي المستطيلات هي المساحة الكلية للمخطط. اكتب   مساحة سطح متوازي المستطيلات هي المساحة الكلية للمخطط. اكتب   مساحة سطح متوازي المستطيلات هي المساحة الكلية للمخطط. اكتب    
معادلة تبين كيف يمكن حساب مساحة سطح متوازي المستطيلات أدناه 

باستعمال الطول «ل» والعرض «ض» والارتفاع «ع».

C12-122C-829633-A

احسب مساحات أسطح المكعبات التي أطوال أحرفها وحدة واحدة،  احسب مساحات أسطح المكعبات التي أطوال أحرفها وحدة واحدة،   احسب مساحات أسطح المكعبات التي أطوال أحرفها وحدة واحدة،   احسب مساحات أسطح المكعبات التي أطوال أحرفها وحدة واحدة،    
ووحدتان، و٣ وحدات، ومثِّل الأزواج المرتبة (طول الحرف، مساحة السطح)

على المستو￯ الإحداثي. صف الشكل الناتج.
 صف ما يحدث لمساحة سطح مكعب إذا تم مضاعفة أبعاده مرتين،   

وإذا تم مضاعفتها ثلاث مرات.
ارسم مخططًا لكلّ شكل فيما يلي:



C12-123C-829633-A



C12-124C-829633-A

ح كيف يختلف مخطط الهرم الثلاثي عن مخطط الهرم الرباعي. وضّ ح كيف يختلف مخطط الهرم الثلاثي عن مخطط الهرم الرباعي.  وضّ ح كيف يختلف مخطط الهرم الثلاثي عن مخطط الهرم الرباعي.  وضّ ح كيف يختلف مخطط الهرم الثلاثي عن مخطط الهرم الرباعي.  وضّ  
صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الثلاثي. صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الثلاثي.  صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الثلاثي.  صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الثلاثي.   

صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الرباعي. صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الرباعي.  صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الرباعي.  صف كيف يمكنك حساب مساحة سطح الهرم الرباعي.   
احسب مساحة سطح هرم قاعدته مربعٌ طولُ ضلعه ٨ سم، وارتفاع كل مثلث  احسب مساحة سطح هرم قاعدته مربعٌ طولُ ضلعه   احسب مساحة سطح هرم قاعدته مربعٌ طولُ ضلعه   احسب مساحة سطح هرم قاعدته مربعٌ طولُ ضلعه    

على جانبه ٥ سم.




   
  


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ب الناتج  احسب مساحة كلًّ من الشكلين الآتيين، وقرِّ
شر. (الدرس ٩-١) إلى أقرب عُ
 

احسب مساحة المثلث الذي طول قاعدته  احسب مساحة المثلث الذي طول قاعدته   احسب مساحة المثلث الذي طول قاعدته   احسب مساحة المثلث الذي طول قاعدته    
(الدرس ٩-١) ا. ا، وارتفاعة ١٨ سنتمترً ٢٣ سنتمترً
شر احسب محيط كل دائرة، وقرب الناتج إلى أقرب عُ

). (الدرس ٩-٢) ٧_
٢٢ ٣٫١٤ أو ط ≈   (ط ≈

نصف القطر =   ٧_٨  ١٠م نصف القطر =     نصف القطر =      
القطر = ٢١سم القطر =   القطر =    

    

إذا علمت أن طول قطر   

صحن دائري الشكل يساوي ٨٫٩ بوصات، فأي 
(الدرس ٩-٢) المقادير الآتية يمثل محيطه؟

    (٢ × ط × ٨٫٩) بوصة 
     (ط × ٨٫٩) بوصة

    (ط × ٨٫٩ × ٨٫٩) بوصة
    (ط × ٤٫٤٥ × ٤٫٤٥) بوصة

شر:  ب الناتج إلى أقرب عُ احسب مساحة كل دائرة، وقرِّ
(الدرس ٩-٣)

نصف القطر =   ١_٤  ٤سم نصف القطر =     نصف القطر =      
القطر =   ٤_٥  ٦سم القطر =     القطر =      
القطر = ١٤٫٦م القطر =   القطر =    

نصف القطر =   ٣_٤  ٧م نصف القطر =     نصف القطر =      

 إذا علمت أن المسافة التي قطعتها  

سيارة جمال حتى نهاية شهر رجب هي 
ا، ثم قطعت ١٩٫٥% من هذه  ٢٥٦٨٨ كيلومترً

ا تقريبًا  المسافة في شهر شعبان، فكم كيلومترً
يكون مجموع المسافات التي قطعتها السيارة 

(الدرس ٩-٤)  في نهاية شهر شعبان؟
استعمل استراتيجية حل مسألة أبسط.

كل  في  المظلَّلة  المساحة  احسب   ،١٥  ،١٤ للسؤالين 
شكل مما يأتي: (الدرس ٩-٥)





ا من الزجاج يلزم لعمل  ا مربعًّ  كم مترً 

الواجهة الزجاجية في الشكل أدناه؟ 
(الدرس ٩-٥) شر). ب الناتج إلى أقرب عُ (قرِّ

ب الناتج  احسب مساحة كلًّ من الشكلين الآتيين، وقرِّ
شر. (الدرس ٩-١) إلى أقرب عُ

 إذا علمت أن المسافة التي قطعتها  

سيارة جمال حتى نهاية شهر رجب هي 



111 π°üØdG ∞°üàæe QÉÑàNG






ها. ادرس كلاًّ من الأشكال الشائعة الآتية، ثم قارن بين خواصِّ

C12-079A-874046C12-081A-874046



الشكل الثلاثي الأبعاد هو شكل له طول وعرض وعمق (أو ارتفاع). وبعض 
المصطلحات المتعلقة بها مبينة في الشكل التالي:

ومن الأمثلة على الأشكال الثلاثية الأبعاد المنشور والهرم.
C14-101C-82�631

. الوجه هو شكل مستوٍ

تُسمى الجوانب الأوجه الجانبية.

الأحرف هي قطع مستقيمة 
تتشكل من تقاطع الوجوه.

تتقاطع الأحرف في نقاط 
تُسمى الرؤوس.



المنشور

•  له على الأقل ثلاثة أوجه جانبية كل منها متوازي أضلاع.
•   يُسمى الوجهان العلوي والسفلي قاعدتا المنشور، وهما 

مضلَّعان متطابقان ومتوازيان.
•  يسمى المنشور بناءً على شكل قاعدته.

C14-104C-829631-A





C14-103C-829631-A

5¨��¢I
¬/Ò/




الهرم

•  له على الأقل ثلاثة أوجه جانبية مثلثية الشكل.
•  له قاعدة واحدة عبارة عن مضلع.

•  يسمى الهرم بناءً على شكل قاعدته.

C14-106C-829631-A

¬=g,5}K

C14-105C-829631-A

¬/Ò/}K


 á«KÓãdG ∫Éµ°TC’G ¢UGƒN OóMCG
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لبعض الأشكال الثلاثية الأبعاد سطوح منحنية.



المخروط
• له قاعدة واحدة فقط.

• القاعدة عبارة عن دائرة.
• له رأس واحد.

C14-107C-82�631-A الأسطوانة
• لها قاعدتان فقط.

• القاعدتان عبارة عن دائرتين متطابقتين.
• ليس لها رؤوس أو أحرف.

C14-231C-82�631-A الكرة
•   تبعد جميع النقاط على الكرة المسافة 

نفسها عن المركز.
•   لا يوجد لها أوجه أو قواعد أو أحرف أو رؤوس.

C14-109C-829631-A

�G}½+

 صنِّف جسم الكاميرا 
المجاورة. لا تأخذ العدسة بعين 

الاعتبار.
جسم الكاميرا عبارة عن متوازي 

مستطيلات.

صنِّف عدسة الكاميرا على أنها شكل ثلاثي الأبعاد. 




   
 


  


 

  
 

د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثمَّ صنِّفه: حدّ

للشكل قاعدة واحدة دائرية، 

C14-110C-82�631

ليس له أحرف وله رأس  واحد.

    الشكل مخروط.

ا    القاعدة والأوجه جميعً

C14-111C-82�631

      


عبارة عن مربعات.

            الشكل مكعب أو منشور مربع.

د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثمَّ صنِّفه: حدِّ


C12-082A-874046



C12-083A-874046



د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثمَّ صنِّفه: حدّ




 
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د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثم صنِّفه: حدِّ


C14-121C-82�631



C14-122C-82�631



C12-084A-874046

تُعدُّ أبراج الكويت من أبرز معالم دولة الكويت،  تُعدُّ أبراج الكويت من أبرز معالم دولة الكويت،   تُعدُّ أبراج الكويت من أبرز معالم دولة الكويت،   تُعدُّ أبراج الكويت من أبرز معالم دولة الكويت،    
ويصل ارتفاع أطولها إلى ١٨٧م. 

صنِّف الأشكال الثلاثية الأبعاد الظاهرة فيها.





انظر الأمثلة
٢،١

٣

للأسئلة
٥- ٨

٩ ، ١٠

د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثم صنِّفه: حدِّ


C14-124C-82�631-A



C12-170A-874046



C14-12�C-82�631



C12-08�A-874046

 صنّف الشكل المجاور بوصفه شكلاً ثلاثي الأبعاد. 

 ما الشكل الثلاثي الأبعاد الذي يمثِّله كتاب الرياضيات؟   

د شكل قاعدة كلٍّ مما يأتي، ثم صنِّفه: حدِّ


C12-086A-874046



C12-087A-874046



C12-088A-874046.صنِّف شكلين ثلاثيي الأبعاد يظهران في برج الفيصلية  

يتكون القلم المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفها. يتكون القلم المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفها.  يتكون القلم المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفها.  يتكون القلم المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفها.   .يتكون القلم المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفها  

 صنّف الشكل المجاور بوصفه شكلاً ثلاثي الأبعاد.
 ما الشكل الثلاثي الأبعاد الذي يمثِّله كتاب الرياضيات؟ ما الشكل الثلاثي الأبعاد الذي يمثِّله كتاب الرياضيات؟
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نفت مجموعتان من الأشكال الثلاثية الأبعاد بحسب خاصية معينة،   صُ 

حيث تحقق أشكال المجموعة « أ » هذه الخاصية، بينما لا تحققها أشكال 
المجموعة «ب». صف هذه الخاصية.

مكعبهرممنشور
كرةمخروطأسطوانة

ر إجابتك.  ما الشكل الذي يتكون من زيادة ارتفاع مكعب؟ ارسم شكلاً يفسّ  

 اذكر شكلاً ثلاثي الأبعاد تستعمل كلمة «متطابقتان» عند وصف  

قاعدتيه. اكتب جملة لوصف هذا الشكل تتضمن هذه الكلمة.
 استعمل ما تعرفه من خواصِّ الأشكال الهندسية للمقارنة بين المخروط 

والهرم.

 يتكون المنزل المجاور من شكلين ثلاثيي الأبعاد. صنِّفهما. 

صل بخط بين الشكل وخصائصه في كل مما يأتي: 

هرم ثلاثي• له رأس واحد وقاعدة دائرية.
منشور ثلاثي• له ٦ أوجه فقط.

متوازي مستطيلات• قاعدتاه مثلثان متطابقان.
مخروط• جميع أوجهه مثلثلة الشكل.

أسطوانة•

ما اسم الشكل المجاور؟   
هرم ثلاثي 

هرم رباعي  
متوازي مستطيلات  

منشور ثلاثي  

C12-176A-874046-A

C12-176A-874046-AA35�'*-&�

C6450.&3�
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C14-128C-82�631-A
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أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي  أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي   أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي   أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي    
ا؟  دائمً

 جميع أحرفه قطع مستقيمة متطابقة.
   له ستة أوجه بالضبط.

 قاعدتاه مثلثان متطابقان.
 جميع أوجهه مثلثات.

أي الأشكال الآتية له قاعدة واحدة فقط؟  

 

 

أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي  أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي   أي الجمل الآتية صحيحة عن المنشور الثلاثي    

 احسب مساحة الشكل المجاور، إذا علمت أن ارتفاع كل مثلث ٣٫٥سم،  

وطول ضلع المربع ٤سم. (الدرس ٩-٥)  

شر. (الدرس ٩-٣)   ب الناتج إلى أقرب عُ  احسب مساحة الدائرة التي نصف قطرها ٥٫٧ أمتار. وقرِّ 

 أوجد قياس الزاوية المجهولة في كل شكل مما يأتي. (الدرس ٨-٦) 



C11-137C-82�633-A

ما الشكل الثنائي الأبعاد الذي يمثِّل المنظر العلوي لكل شيء مما يأتي: 
مكعب أرقامبرميل
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





دّ المكعبات أمثلة على الأشكال الثلاثية الأبعاد؛ لأن  تُعَ
ا. وستستعمل في هذا المعمل  ا وارتفاعً لها طولاً وعرضً

مكعبات صغيرة «طولها ١ سم» تُسمى مكعبات سنتمترية 
لإنشاء أنواع أخر￯ من الأشكال الثلاثية الأبعاد.

يمثل الشكل المجاور المنظر العلوي والأمامي 
والجانبي لشكل ثلاثي الأبعاد، استعمل مكعبات 

سنتمترية؛ لتكون الشكل، ثم ارسمه.
   استعمل المنظر العلوي لبناء قاعدة الشكل.
  استعمل المنظر الجانبي لاستكمال الشكل.

  استعمل المنظر الأمامي للتحقق من الشكل.

C12-003C-829633-AC12-004C-829633-AC12-004C-829633-B ن شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المعطاة فيما استعمل مكعبات سنتمترية؛ لتكوِّ
يأتي، ثم ارسمه.



C12-005C-829633-A



C12-008C-829633-A

لإنشاء أنواع أخر￯ من الأشكال الثلاثية الأبعاد.

C12-248C-829633-Aيمثل الشكل المجاور المنظر العلوي والأمامي 

MA

�g�.+

�; �:=


ح كيف بدأت تكوين الشكلين في السؤالين «أ» و «ب». وضِّ ح كيف بدأت تكوين الشكلين في السؤالين «أ» و «ب».  وضِّ ح كيف بدأت تكوين الشكلين في السؤالين «أ» و «ب».  وضِّ ح كيف بدأت تكوين الشكلين في السؤالين «أ» و «ب».  وضِّ  

هل يمكن تكوين أكثر من شكل لها المناظر المعطاة في  هل يمكن تكوين أكثر من شكل لها المناظر المعطاة في   هل يمكن تكوين أكثر من شكل لها المناظر المعطاة في   هل يمكن تكوين أكثر من شكل لها المناظر المعطاة في    
ح إجابتك. السؤالين «أ» و «ب»؟ وضِّ

ن شكلين مختلفين لهما منظران متماثلان، ويختلفان في المنظر الثالث.  كوِّ ن شكلين مختلفين لهما منظران متماثلان، ويختلفان في المنظر الثالث.   كوِّ ن شكلين مختلفين لهما منظران متماثلان، ويختلفان في المنظر الثالث.   كوِّ ن شكلين مختلفين لهما منظران متماثلان، ويختلفان في المنظر الثالث.   كوِّ  
ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي لكلٍّ منهما.

اكتب مسألة حياتية من المفيد فيها رسم كل من المنظر العلوي والجانبي  اكتب مسألة حياتية من المفيد فيها رسم كل من المنظر العلوي والجانبي   اكتب مسألة حياتية من المفيد فيها رسم كل من المنظر العلوي والجانبي   اكتب مسألة حياتية من المفيد فيها رسم كل من المنظر العلوي والجانبي    
والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد.


 GPEG OÉ©HC’G »KÓK kÓµ°T Å°ûfCG
 É v«ÑfÉLh É vjƒ∏Y G kô¶æe â«£YCG
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 يبين الشكل المجاور المنظر
الأمامي لمسجد الصخرة في مدينة القدس.

ما الأشكال المستوية التي يتكون  ما الأشكال المستوية التي يتكون   ما الأشكال المستوية التي يتكون   ما الأشكال المستوية التي يتكون    
منها المنظر الأمامي للمسجد؟

المسجد هو شكل ثلاثي الأبعاد.  المسجد هو شكل ثلاثي الأبعاد.   المسجد هو شكل ثلاثي الأبعاد.   المسجد هو شكل ثلاثي الأبعاد.    
ارسم المنظر العلوي للمسجد 

كما تتخيله.



ا هو المنظر  يمكنك رسم أكثر من منظر للشكل الثلاثي الأبعاد. وأكثرها شيوعً
العلوي والجانبي والأمامي.

ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي 
للشكل المجاور.

المنظر العلوي مثلث. 
والمنظران الجانبي والأمامي مستطيلان.

ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي للشكلين أدناه:


C12-0��A-874046



C12-0�6A-874046





ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي 

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ارسم المنظر العلوي 
والجانبي والأمامي للمجسم المبيّن في

الشكل المجاور.
المنظر العلوي والجانبي والأمامي جميعها مستطيلات.

G7 SE MS Math 09
1st pass
9-5-07
LKell

  

G7 SE MS Math 09
1st pass
9-5-07
LKell

  

G7 SE MS Math 09
1st pass
9-5-07
LKell

 ارسم كلاًّ من المنظر الجانبي والعلوي  

بيَّنة في الشكل المجاور. والأمامي للخيمة المُ



G7 SE MS Math 09
1st pass
9-5-07
LKell

C11-25A_NA_874046

C12-17�A-874046
يمكن استعمال المنظر العلوي والجانبي والأمامي لرسم الشكل الثلاثي الأبعاد.

ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المنظر العلوي 
والجانبي والأمامي المبيَّنة جانبًا.

.استعمل المنظر العلوي لرسم قاعدة الشكل
القاعدة هي مستطيل بعداه ١ × ٣.

.ا لتجعل الشكل ثلاثي الأبعاد أضف أحرفً

 استعمل المنظرين الجانبي والأمامي؛ لإكمال
الشكل.

ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المنظر العلوي  
والجانبي والأمامي المبينة جانبًا.





ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المنظر العلوي 

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  

   
  

 


   
 

   
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 ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي لكلّ من الشكلين الآتيين:


C12-104A-874046



C12-10�A-874046

 يُستعمل منشور ثلاثي مصنوع من الزجاج في  

التحليل الضوئي. ارسم كلاًّ من المنظر العلوي والجانبي 
والأمامي للمنشور الظاهر في الشكل.

ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المعطاة. 







انظر الأمثلة
١
٢
٣

للأسئلة
٥- ١٠

١٥-١٦
١١-١٤

ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي لكلّ من الأشكال الآتية:


C12-02�C-82�633



C12-024C-82�633



C12-026C-82�633-A



C12-01�C-82�633



C12-107A-874046



C12-17�A-874046

ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المعطاة في كل مما يأتي:
©�='+iJg0gI'+

C12-029C-829633-A

©�='+iJg0gI'+

C12-030C-829633-A
©�='+iJg0gI'+

C12-021C-829633-B



C12-110A-874046ART FILE:

CUSTOMER:

Altered BY:

EDITED BY:

JOB NUMBER:

DATE:

DATE:

TIME:

Glencoe

created@ NETS PU & altered@ NETS

simple mod. complex v. complex

blackline greyscale color

TECH
10555

REVISION: 1 2 3 4 (place checkmark)

2 m

9-18-07MF

C12-109A-874046

C12-109A-874046ART FILE:

CUSTOMER:

Altered BY:

EDITED BY:

JOB NUMBER:

DATE:

DATE:

TIME:

Glencoe

created@ NETS PU & altered@ NETS

simple mod. complex v. complex

blackline greyscale color

TECH
10555

REVISION: 1 2 3 4 (place checkmark)

2 m

9-18-07MF

C12-108A-874046

C12-108A-874046ART FILE:

CUSTOMER:

Altered BY:

EDITED BY:

JOB NUMBER:

DATE:

DATE:

TIME:

Glencoe

created@ NETS PU & altered@ NETS

simple mod. complex v. complex

blackline greyscale color

TECH
10555

REVISION: 1 2 3 4 (place checkmark)

2 m

9-18-07MF

©�='+iJg0gI'+

C12-021C-829633-A
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 ارسم كلاًّ من المنظر العلوي والجانبي  

والأمامي للممحاة المبينة في الشكل المجاور.
 ارسم كلاًّ من المنظر العلوي والجانبي  

والأمامي لطاولة مربعة.
ا يأتي: ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المعطاة في كلٍّ ممَّ



C12-031C-829633-A



 تمثل الصورة المجاورة الهرم الأكبر في الجيزة بمصر.  

استعمل الصورة لرسم منظر علوي وجانبي وأمامي له.
لم مشهور في  عْ  استعمل الإنترنت أو أيّ مصدر آخر؛ للحصول على صورة مَ 

الخليج العربي. ثم ارسم كلاًّ من منظره العلوي والجانبي والأمامي.
ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي لكلّ شكل مما يأتي:



C12-027C-82�633-A



C12-020C-82�633-A



C12-028C-82�633


يبلغ ارتفاع هرم خوفو في مصر 

١٤٦٫٧ م، وهو الهرم الأكبر من بين 
عدة أهرامات بناها الفراعنة. 

 ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد يكون فيه للمنظرين الأمامي والعلوي خط تماثل،   

بينما لا يوجد لمنظره الجانبي خط تماثل.
ح إجابتك.  ما الشكل المختلف من بين الأشكال الآتية؟ وضِّ 

ART FILE:

CUSTOMER:

CREATED BY:

EDITED BY:

JOB NUMBER:

DATE:

DATE:

TIME:

Glencoe

created@ NETSonly altered@ NETS

simplemod.complexv. complex

blacklinegreyscalecolor

TECH
10555

REVISION:1234(place checkmark)

C11-17A_NA_874046

25 m

6-27-07 CS

8-28-07 MF

C11-17A@/A@874046

ا من غرفة الصف أو من المنزل، ثم ارسم كلاًّ من   اختر مجسمً 

منظره العلوي والجانبي والأمامي.
 استعمل ما تعلمته 

في هذا الدرس لكتابة مسألة حول 
الجسر في الشكل المجاور.

C12-111A-874046
RV
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نٍ من مكعبات؟  الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ نٍ من مكعبات؟   الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ نٍ من مكعبات؟   الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ نٍ من مكعبات؟   الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ  
¡g'

     
أيُّ الأشكال الثلاثية الأبعاد الآتية له المناظر أعلاه؟   

    

C12-116A-874046

     

C12-11�A-874046

     

C12-118A-874046

     

C12-117A-874046

 

نٍ من مكعبات؟  الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ نٍ من مكعبات؟   الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ نٍ من مكعبات؟   الأشكال الآتية تبيِّن المناظر العلوي والجانبي والأمامي لشكل ثلاثي الأبعاد مكوَّ  

(الدرس ٩-٦)  ا يأتي: صنِّف كل شكل ممّ


C12-120A-874046



C12-121A-874046

شرٍ إذا لزم الأمر. (الدرس ٩-٥)   احسب مساحة كلٍّ من الأشكال الآتية، وقرب الناتج إلى أقرب عُ


 إذا كانت درجات فيصل في أربعة اختبارات يومية في مادة الحاسب الآلي كما يأتي: ١٥، ٨، ١٨، ١٩،  
فما الوسط الحسابي لهذه الدرجات؟ (مهارة سابقة)  

 اضرب:
  ٧ × ٦ ٢_

١   ٢ ٤_
٨ ×   ٣١ ٥_

٤    × ٦_
٥  ٦ ٣_

٢    × ١٠ ٥_
١   
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

إن حجم مجسم هو مقياس الحيِّز الذي يشغله 
هذا المجسم. ويُقاس الحجم بالوحدات المكعبة 
مثل السنتمتر المكعب «سم٣». ويمكن بيان حجم 

المكعب المجاور باستعمال مكعبات صغيرةُ بعدها 
وحدة واحدة تسمى مكعبات سنتمترية.

تحتاج إلى ٣٦ × ٢ = ٧٢ مكعبًا لملء الصندوق؛ إذن حجم الصندوق ٧٢ سم٣.
يسمى الشكل أعلاه متوازي مستطيلات. وهو منشور رباعي قاعدته مستطيلة.

ويمكنك استعمال أيٍّ من الصيغتين «ح = ق . ع» أو «ح = ل ض ع» لحساب 
حجم متوازي المستطيلات.

C12-04�C-82�633-A

C12-052C-829633-A



ا طول ضلعه  •   أحضر ورقة مربعات، وقص مربعً
١٠ وحدات.

ا طول ضلعه وحدة واحدة من كل زاوية من  •   قُصَّ مربعً
ا  ن صندوقً زوايا المربع، ثم اثنِ الأحرف، وثبِّتها لتكوِّ

كما في الشكل.
ما مساحة قاعدة الصندوق؟ وما ارتفاعه؟ ما مساحة قاعدة الصندوق؟ وما ارتفاعه؟  ما مساحة قاعدة الصندوق؟ وما ارتفاعه؟   

كم مكعبًا طول ضلعه «وحدة واحدة» يمكن كم مكعبًا طول ضلعه «وحدة واحدة» يمكن  كم مكعبًا طول ضلعه «وحدة واحدة» يمكن  كم مكعبًا طول ضلعه «وحدة واحدة» يمكن   
وضعه في الصندوق؟

قارن بين حاصل ضرب مساحة القاعدة في الارتفاع، وعدد المكعبات في  قارن بين حاصل ضرب مساحة القاعدة في الارتفاع، وعدد المكعبات في   قارن بين حاصل ضرب مساحة القاعدة في الارتفاع، وعدد المكعبات في   قارن بين حاصل ضرب مساحة القاعدة في الارتفاع، وعدد المكعبات في    
السؤال «٢».


 …RGƒàe ºéM oóLCG

 Qƒ°ûæªdGh äÓ«£à°ùªdG
.»KÓãdG


ºéëdG

»YÉHôdG Qƒ°ûæªdG
»KÓãdG Qƒ°ûæªdG


  حجم متوازي المستطيلات «ح»  

هو حاصل ضرب  مساحة 
قاعدته «ق» في ارتفاعه «ع»،

   وقاعدة متوازي المستطيلات هي مستطيل مساحته تساوي 
حاصل ضرب طولها «ل» في عرضها «ض»

ح = ق ع، أو ح = ل ض ع  

 
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احسب حجم متوازي المستطيلات المجاور.
صيغة حجم متوازي المستطيلات. ع   ض ح = ل

ل = ٥ ، ض = ٤ ، ع = ٣ .   (٤ × ٣) × ٥ =    
اضرب.    ٦٠ =    

أي أن حجم متوازي المستطيلات يساوي ٦٠ سم٣.

 احسب حجم متوازي المستطيلات المجاور.



احسب حجم متوازي المستطيلات المجاور.




 �7�

 �7

 �7�

C12-053C-829633-A

تريد إحد￯ الشركات صناعة أنواع من الحقائب. وتريد تحديد أيّ  
النموذجين الآتيين أكبر سعة.

G7 SE MS Math 09
2nd pass
9-16-07
LKell

النموذج أ:
ع   ض                  ح ١ = ل

٢٥ × ١٩× ٩٫٥ =                        
                        = ٤٥١٢٫٥  سم٣. 

  النموذج ب:
ع      ض                  ح ٢ = ل

٢٤ × ٢٠ × ٩٫٥ =                        
                        = ٤٥٦٠ سم٣. 

وحيث إن ح ٢ أكبر من ح ١ ، فإن النموذج « ب » له سعة أكبر.

يستعمل أحد المحال مقاسين   

من الأكياس لتعبئة الفشار كما في الشكل 
المجاور. أي المقاسين يتسع لكمية أكبر 

من الفشار؟




كيف يستعمل خبراء التسويق الرياضيات؟

يستعمل خبراء التسويق إحصاءات مثل 
دراسات ميدانية تتضمن العوامل التي تؤثر 

في اختيار الناس لسلعة معينة. 

C12-122A-874046

صيغة حجم متوازي المستطيلات.
ل = ١٩، ض = ٩٫٥، ع = ٢٥ .

اضرب.

صيغة حجم متوازي المستطيلات.
ل = ٢٠، ض = ٩٫٥، ع = ٢٤.

اضرب.
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المنشور الثلاثي هو منشور قاعدته مثلثة الشكل. ويبيِّن الشكل أدناه أن حجم 
المنشور الثلاثي يساوي حاصل ضرب مساحة قاعدته في ارتفاعه.

C12-124A-874046

القاعدة مثلث، ولحساب 
مساحتها نستعمل قانون 

مساحة المثلث.

ارتفاع المنشور



C07-154C_829635-A
احسب حجم المنشور الثلاثي المجاور.

مساحة المثلث =   ١_٢  × ٦ × ٨
أي أن مساحة قاعدة المنشور تساوي   ١_٢  × ٦ × ٨

حجم المنشور الثلاثي صيغة ع    الحجم ح = ق
ق =   ١_٢  × ٦ × ٨ ع (١_٢  × ٦ × ٨    ) =                  

ع = ٩ ١_٢  × ٦ × ٨ × ٩    =                  
اضرب    ٢١٦ =                  

حجم المنشور يساوي ٢١٦ سم٣.

احسب حجم كلٍّ من المنشورين الثلاثيين الآتيين:


C12-126A-874046



C12-127A-874046



احسب حجم المنشور الثلاثي المجاور.





   

  


 

 
   

  

× × 
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
  حجم المنشور الثلاثي يساوي 

حاصل ضرب مساحة القاعدة «ق» 
في الارتفاع «ع».

ح = ق ع.  

 
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: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ ا يأتي، وقرِّ احسب حجم كلّ منشور ممَّ


 �73

 �73

 �73�

C12-058C-829633





C12-128A-874046



C12-130A-874046

صندوق أبعاده ٣ م وَ ٢٫٥ م وَ ٥ م. وصندوق آخر أبعاده ٤ م وَ ٣٫٥ م وَ ٤٫٥ م.  صندوق أبعاده   صندوق أبعاده    
ا؟ أيّهما أكبر حجمً







انظر الأمثلة
١
٢
٣

للأسئلة
٦- ٨، ١١

١٢، ١٣
٩، ١٠

: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ ا يلي، وقرِّ أوجد حجم كلّ منشور ممَّ


 �73� �73�

 �73

C12-061C-829633-A





C12-131A-874046



C12-138A-874046



C12-139A-874046 .ينتج مصنع مسحوق تنظيف، ويعبئه في نوعين من العلب كما هو مبيَّن أدناه  

ح إجابتك. أيّ العلبتين تحوي كمية أكبر من المسحوق؟ وضِّ
  

C12-135A-874046
C12-136A-874046
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 استعمل الشكل المجاور لحل 
السؤالين ١٤ و ١٥.

ما الحجم التقريبي للبناية؟ ما الحجم التقريبي للبناية؟  ما الحجم التقريبي للبناية؟  ما الحجم التقريبي للبناية؟   

ا، فما الحجم التقريبي  إذا كانت البناية من ٢٠ طابقً إذا كانت البناية من   إذا كانت البناية من    
للطابق الواحد؟

 مساحة قاعدة متوازي مستطيلات ١٩٫٤م٢، وحجمه ٣٠٦٫٥٢ م٣ . اكتب  

معادلة يمكن استعمالها لحساب ارتفاعه، ثم أوجد قيمته. 

ر لتجد الحجم التقريبي لكلٍّ من المنشورين الآتيين:  قدِّ


C12-140A-874046



C12-141A-874046 .يبيِّن الشكل المجاور أبعاد مكتب سلمان  

إذا كانت تكلفة تكييف المتر المكعب الواحد تساوي 
ا، فما التكلفة الشهرية لتكييف  ١٠ ريالاتٍ سنويًّ

المكتب كلِّه؟

 تريد عائلة خالد إنشاء بركة سباحة سعتها ٧٣ م٣ في فناء منزلها. إذا كانت  

قاعدة البركة مستطيلة الشكل بعداها ٧٫٥ م و ٥٫٤ م، فاحسب ارتفاعها.

C12-143A-874046
BG

C12-142A-874046
BG


يستعمل المهندسون المجسمات 

ا في تصاميمهم المعمارية،  كثيرً
فشكل البناية في الصورة يشبه 

شكل المنشور الثلاثي.

 لد￯ عبدالله وعاء على شكل متوازي مستطيلات أبعاده: ١٫٨م وَ ١٫٥م    
و ٠٫٣٦م، ويريد أن يضع فيه مترين مكعبين من الوقود. هل يتسع الوعاء لكمية الوقود؟ 

ر إجابتك. فسِّ
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ا مكعبًا في المتر   كم سنتمترً  

المكعب؟
 إذا ضاعفنا أبعاد متوازي  

المستطيلات «أ» ليصبح متوازي 
المستطيلات «ب». فهل يتضاعف حجمه؟ 

ر إجابتك. فسِّ
 ما أوجه الشبه والاختلاف بين حساب حجم متوازي المستطيلات 

وحجم المنشور الثلاثي؟

كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في  كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في   كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في   كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في    
الشكل أدناه؟ 

  ٢٠١٦   ١٦٨ 

٤٠٣٢     ٣٤٢ 

استعمل مسطرة؛ لإيجاد قياسات الصندوق أدناه  
بالسنتمترات؟ 

أي القياسات الآتية يعد أفضل تقدير لحجم هذا   
الصندوق؟

٤٫٥ سم٣     ١٫٥ سم٣  
٥٫٥ سم٣     ٢٫٥ سم٣ 

كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في  كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في   كم بوصة مكعبة حجم حوض الأسماك المبيَّن في    

 ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المبينة جانبًا. (الدرس ٩-٧)  

(الدرس ٩-٦)  ا يأتي، ثم صنِّفه. د شكل قاعدة كلٍّ ممَّ حدّ


C12-146A-874046



C12-147A-874046



C12-148A-874046
ر:  قدِّ

  ٣٫١٤ × ٦
٥ × (٢٫٧)٢٩٫١ × ٨٫٣٣٫١ × (١٫٧٥)٢ × ٢
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ضع علبة فول على ورقة مربعات، ثم ارسم قاعدة 
العلبة على الورقة كما في الشكل. 

ر عدد المكعبات السنتمترية التي يمكن  قدِّ ر عدد المكعبات السنتمترية التي يمكن   قدِّ ر عدد المكعبات السنتمترية التي يمكن   قدِّ ر عدد المكعبات السنتمترية التي يمكن   قدِّ  
أن تغطي قعر العلبة. خذ في الاعتبار أجزاء 

المكعبات.
تعلم أن ارتفاع كل مكعب  تعلم أن ارتفاع كل مكعب   تعلم أن ارتفاع كل مكعب   تعلم أن ارتفاع كل مكعب    

صغير يساوي ١ سنتمتر. 
كم طبقة من المكعبات السنتمترية 

يمكن أن تملأ العلبة؟
 كيف تستطيع حساب حجم العلبة؟  



كما في المنشور، فإن مساحة قاعدة الأسطوانة تدل على عدد المكعبات في الطبقة 
الواحدة. ويدل الارتفاع على عدد الطبقات في الأسطوانة.

: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ احسب حجم الأسطوانة المجاورة، وقرِّ
ع       صيغة حجم الأسطوانة . نق٢ ح = ط

٢ × ٨٫٣   نق = ٥ ، ع = ٨٫٣.      = ط × ٥

استعمل الحاسبة 
٨٫٣  ٦٥١٫٨٨٠٤٧٥٦    ٥    [π] 

حجم الأسطوانة ٦٥١٫٩ سم٣ تقريبًا.



: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ احسب حجم الأسطوانة المجاورة، وقرِّ




ART FILE:

CUSTOMER:
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JOB NUMBER:

DATE:
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Glencoe
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simple mod. complex v. complex
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C12-071C-829633-A

10 m
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VEGETABLE

C12-072C-82�633

 �7�

 �7B�

C12-074C-829633


.áfGƒ£°SC’G ºéM oóLCG


  حجم الأسطوانة يساوي  

مساحة القاعدة «ق» في الارتفاع «ع».
ح = ق × ع ،  حيث ق = ط  نق٢  أو  

ح = ط  نق٢ ع   

 

C12-073C-829633-A
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: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ احسب حجم كلٍّ من الأسطوانتين الآتيتين، وقرِّ


C12-149A-874046



C12-150A-874046

: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ احسب حجم كلٍّ من الأسطوانتين الآتيتين، وقرِّ

 إذا علمت أن ارتفاع مقياس كمية الأمطار المبيَّن في الشكل أدناه 
يساوي ١٣ سم، وقطره يساوي ٣ سم. فما كمية الماء التي يتسع لها المقياس؟

صيغة حجم الأسطوانة ع   ح = ط نق ٢
نق =١٫٥ ، ع =١٣ ١٣ × ٢      = ط × ١٫٥

اضرب   ٩١٫٩ ≈     
يتسع المقياس لِـ ٩١٫٩ سم٣ تقريبًا.

احسب حجم علبة طلاء أسطوانية الشكل  
قطرها ٤٠ سم، وارتفاعها ٥٠ سم.



: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ ا يأتي، وقرِّ احسب حجم كلّ أسطوانة ممَّ


C12-079C-829633



C12-080C-829633



C12-081C-829633
يبيِّن الشكل المجاور علبة عصير.  يبيِّن الشكل المجاور علبة عصير.   يبيِّن الشكل المجاور علبة عصير.   يبيِّن الشكل المجاور علبة عصير.    

. شرٍ ا إلى أقرب عُ بً احسب حجم العلبة مقرَّ  

شمعة أسطوانية الشكل نصف قطرها ٤ سم،  شمعة أسطوانية الشكل نصف قطرها   شمعة أسطوانية الشكل نصف قطرها   شمعة أسطوانية الشكل نصف قطرها    
وارتفاعها ١٢ سم. احسب حجمها.  





G7 SE MS Math 09
1st pass
7-30-07
LKell

C11-20A_NA_874046


     
  


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انظر الأمثلة
١
٢

للأسئلة
٦- ١١

١٦ ، ١٧

: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ ا يأتي، وقرِّ أوجد حجم كلّ أسطوانة ممَّ


C12-084C-829633
be







C12-085C-829633
be

 �7�
 �7�



C12-152A-874046 

C12-154A-874046



C12-086C-829633
be

 �7
 �7�B�



C12-153A-874046

   القطر = ٤٫٥ م القطر = ١٥ ملم    القطر =   القطر =    
الارتفاع = ٤٫٨ ملم            الارتفاع = ٦٫٥ م  

   نصف القطر =   ١_٢  ٣ سم نصف القطر = ٦ سم    نصف القطر =   نصف القطر =    
الارتفاع =   ١_٣  ٥ سم            الارتفاع =   ١_٢  ٧ سم  

ما حجم قارورة ماء أسطوانية الشكل نصف قطرها   ١_٢  ٣ سم، وارتفاعها ١٤سم؟ 

 علبة عصير أسطوانية الشكل قطرها ٤ سم وارتفاعها ١٨ سم. ما كمية العصير  

التي يمكن أن تحويها علبة العصير؟
: شرٍ ب الناتج إلى أقرب عُ ا يأتي، وقرِّ احسب حجم كلّ أسطوانة ممَّ



C12-155A-874046



C12-157A-874046

ا يأتي:  وفّق بين الأسطوانة وحجمها التقريبي في كلٍّ ممَّ
٩١ سم ٣  نصف القطر = ٤٫١ سم ، الارتفاع = ٥ سم  نصف القطر =   نصف القطر =    
٤٨ سم ٣  القطر = ٨ سم ، الارتفاع = ٢٫٢ سم  القطر =   القطر =    

١١١ سم ٣  القطر = ٦٫٢ سم ، الارتفاع = ٣ سم  القطر =   القطر =    
٢٦٤ سم ٣  نصف القطر = ٢ سم ، الارتفاع = ٣٫٨ سم  نصف القطر =   نصف القطر =    

 احسب حجم وعاء أزهار أسطواني الشكل قطره ١١ سم، وارتفاعه ٢٥٠ ملم  
إلى أقرب سنتمتر مكعب (ط ≈٣٫١٤).
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يبيِّن الشكل أدناه نوعين من آنية صنع الكعك. أيُّ الآنية يتسع لكمية أكبر: الإناء في  يبيِّن الشكل أدناه نوعين من آنية صنع الكعك. أيُّ الآنية يتسع لكمية أكبر: الإناء في   يبيِّن الشكل أدناه نوعين من آنية صنع الكعك. أيُّ الآنية يتسع لكمية أكبر: الإناء في   يبيِّن الشكل أدناه نوعين من آنية صنع الكعك. أيُّ الآنية يتسع لكمية أكبر: الإناء في    
ا في الشكل ( ٢ )؟ علّل. الشكل (١)، أم الإناءان معً

 �7�

 �7�  �7

C12-082C-829633

 �7

 �7

 �7�

 �7�

C12-083C-829633
إذا علمت أن نصف قطر الأسطوانة « أ » يساوي ٤ سم، وارتفاعها يساوي ٢ سم. فما  

ارتفاع الأسطوانة « ب » التي نصف قطرها ٢ سم، وحجمها مساوٍ لحجم الأسطوانة « أ »؟
 استعمل المعلومات في الجدول 
المجاور الذي يظهر حجوم ٤ أسطوانات للإجابة عن 

السؤالين ٢٨ ، ٢٩ .
صف الزيادة في نصف القطر والارتفاع  صف الزيادة في نصف القطر والارتفاع   صف الزيادة في نصف القطر والارتفاع   صف الزيادة في نصف القطر والارتفاع    

في الأسطوانات المتتالية.
كيف يزداد حجم الأسطوانة بزيادة كلٍّ من نصف القطر والارتفاع؟ كيف يزداد حجم الأسطوانة بزيادة كلٍّ من نصف القطر والارتفاع؟  كيف يزداد حجم الأسطوانة بزيادة كلٍّ من نصف القطر والارتفاع؟  كيف يزداد حجم الأسطوانة بزيادة كلٍّ من نصف القطر والارتفاع؟   









٢٤٥٠٫٢٤    
٤٨٤٠١٫٩٢   
٨١٦٣٢١٥٫٣٦

١٦٣٢٢٥٧٢٢٫٨٨

لتا في تكوين أسطوانتين، وذلك بتدوير الورقة الأولى   ورقتان متماثلتان استُعمِ  

حول طولها، وتدوير الثانية حول عرضها كما في الشكل. أيُّ الأسطوانتين أكبر 
ح إجابتك. ا؟ وضّ حجمً
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 ارسم أسطوانه لها نصف قطر أكبر من  

نصف قطر الأسطوانة المبينة جانبًا، ولكن حجمها أقل.
ي كلِّ أسطوانتين فيما يأتي:  ما النسبة بين حجمَ 
أسطوانتان لهما نفس نصف قطر القاعدة، وارتفاع أحدهما  أسطوانتان لهما نفس نصف قطر القاعدة، وارتفاع أحدهما   أسطوانتان لهما نفس نصف قطر القاعدة، وارتفاع أحدهما   أسطوانتان لهما نفس نصف قطر القاعدة، وارتفاع أحدهما    

يساوي مثلَي ارتفاع الأخر￯؟
أسطوانتان لهما نفس الارتفاع، ونصف قطر قاعدة إحداهما يساوي مثلَي نصف قطر  أسطوانتان لهما نفس الارتفاع، ونصف قطر قاعدة إحداهما يساوي مثلَي نصف قطر   أسطوانتان لهما نفس الارتفاع، ونصف قطر قاعدة إحداهما يساوي مثلَي نصف قطر   أسطوانتان لهما نفس الارتفاع، ونصف قطر قاعدة إحداهما يساوي مثلَي نصف قطر    

قاعدة الأخر￯؟
ح التشابه بين صيغتي حجم الأسطوانة وحجم متوازي المستطيلات. وضِّ 

شكل (٢)شكل (١)

C12-078C-829633
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133

أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة  أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة   أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة   أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة    
في الشكل الآتي؟ 

٧٥٫٩٢ سم٣  ٣٢ سم٣ 

٨٦٫٥٥ سم٣  ٤٢٫٧٨ سم٣   

ي  أيُّ الجمل الآتية صحيحة حول العلاقة بين حجمَ 
الأسطوانتين الآتيتين؟ 

حجم الأسطوانة ١ أكبر من حجم الأسطوانة ٢ 

حجم الأسطوانة ٢ أكبر من حجم الأسطوانة ١ 

 لهما الحجم نفسه.
حجم الأسطوانة ٢ ضعف حجم الأسطوانة ١ 

أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة  أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة   أيُّ مما يأتي يعد أفضل تقدير لحجم الأسطوانة    

 احسب حجم متوازي المستطيلات الذي طوله ٦ أمتار، وعرضه ٤٫٩ أمتار،  

وارتفاعه ٥٫٢ أمتار. (الدرس ٩-٨)  

(الدرس ٩-٧)   ارسم شكلاً ثلاثي الأبعاد له المناظر المعطاه في كلٍّ مما يأتي:


 البيانات في الجدول أدناه تمثل درجات طلاب فصل في مادة الدراسات الاجتماعية. أوجد المتوسط  

. (مهارة سابقة)   شرٍ والوسيط والمنوال لهذه الدرجات، وقرب الناتج إلى أقرب عُ


٧٨ ٩٢ ٨٣ ٨٨ ٨٩ ٩١ ٩٦ ٧٢ ٧٤ ٩٩
٨١ ٨٨ ٨٦ ٩٥ ٧٣ ٩٧ ٧٨ ٧٨ ٦٠
٨٤ ٨٥ ٩٠ ٩٢ ٩٨ ٧٤ ٧٦ ٨٠ ٨٣    
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

ب الناتج إلى  احسب مساحة كلٍّ من الأشكال الآتية، وقرِّ
: شرٍ أقرب عُ



C11-176C-829633





 في غرفة جلوس منزل عماد سجادة  

دائرية. ما الطول التقريبي لمحيط السجادة، إذا كان 
نصف قطرها   ١_٢  ٣ م ؟

ب الناتج  احسب مســاحة كلٍّ من الدائرتين الآتيتين، وقرِّ
: شرٍ إلى أقرب عُ

   القطر = ٥٫٢ م نصف القطر = ٩ سم   نصف القطر =   نصف القطر =    
نافورة دائرية قطرها ٨٫٨ م.   

أيُّ العبارات التالية تمثِّل مساحة النافورة؟
 م=ط × ٢٨٫٨    م=٢ × ط × ٤٫٤

 م=ط × ٢٤٫٤     م=ط × ٨٫٨

م مهندس بركة سباحة كما في   صمَّ 

الشكل أدناه. هل يمكن بناء البركة على قطعة أرض 
؟ علّل. مساحتها ٨٥ م٢

ا يأتي، ثم صنِّفه: حدد شكل قاعدة كلٍّ ممَّ


C12-16�A-874046



C12-166A-874046

 ما الشكل  

الذي تمثله لفافة 
المناديل الورقية؟ 

 ما الشكل الهندسي الذي له على الأقل  

ثلاثة أوجه جانبية ، كلٌّ منها على شكل مثلث، وله 
قاعدة واحدة؟ 

ارسم المنظر العلوي والجانبي والأمامي لكلٍّ من الشكلين 
الآتيين:



C12-223C-82�633
CF



C12-224C-82�633
CF

ب الناتج إلى  احسب حجم كلٍّ من الأشكال الآتية، وقرِّ
: شرٍ أقرب عُ





C12-167A-874046

 كوب أسطواني الشكل،  
نصف قطره ٤ سم، وارتفاعه ١٠ سم. ما كمية الماء 

التي يستوعبها نصف الكوب؟
٥٠٢٫٦ سم ٣  ٢٥١٫٣ سم ٣    

١٦٠سم ٣    ١٢٥٫٦ سم ٣  

C12-168A-874046


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 

اختر الإجابة الصحيحة:
بيَّن في الشكل.  ا من دائرة كما هو مُ ظلَّل سعد جزءً بيَّن في الشكل.   ا من دائرة كما هو مُ ظلَّل سعد جزءً بيَّن في الشكل.   ا من دائرة كما هو مُ ظلَّل سعد جزءً بيَّن في الشكل.   ا من دائرة كما هو مُ ظلَّل سعد جزءً  

ما المساحة التقريبية لهذا الجزء؟

٤٥٢ سم٢   ١١٣ سم٢ 
٧٢٨ سم٢  ٣٦٤ سم٢   

قطر السجادة الدائرية المبيَّنة أدناه يساوي ٦ م.  قطر السجادة الدائرية المبيَّنة أدناه يساوي   قطر السجادة الدائرية المبيَّنة أدناه يساوي   قطر السجادة الدائرية المبيَّنة أدناه يساوي    
أيُّ العبارات التالية يمكن استعمالها لحساب محيط 

السجادة بالأمتار؟
 المحيط = ٣ × ط          المحيط = ٦ × ط

٢ × ط     المحيط = ٢ × ٦ × ط  المحيط = ٣

C11-11A-877848

تان. إذا كان  الزاويتان د ، هـ متتامّ تان. إذا كان   الزاويتان د ، هـ متتامّ تان. إذا كان   الزاويتان د ، هـ متتامّ  
ق ∠ د  يساوي ٣٥  ْ ، فما ق ∠ هـ؟

ْ  ٩٠    ْ  ٣٥ 

ْ  ١٣٥    ْ ٥٥ 

إذا كانت الزوايا المتناظرة في شكلي شبه منحرف  إذا كانت الزوايا المتناظرة في شكلي شبه منحرف   إذا كانت الزوايا المتناظرة في شكلي شبه منحرف   إذا كانت الزوايا المتناظرة في شكلي شبه منحرف    
متطابقة، والأضلاع المتناظرة متناسبة فإنهما:

 منتظمان    متشابهان 
 متماثلان     متطابقان

صندوق معدني طوله ١١سم، وعرضه ٥ سم،  صندوق معدني طوله   صندوق معدني طوله   صندوق معدني طوله    
وارتفاعه ٦ سم. ما حجمه؟

١٢١ سم ٣   ٢٢ سم ٣ 
٣٣٠ سم ٣   ٢١٠ سم ٣  

يحتوي صندوق على ٥ كرات حمراء و٨ كرات  يحتوي صندوق على   يحتوي صندوق على   يحتوي صندوق على    
حبت كرة زرقاء من  زرقاء وكرتين صفراوين. سُ

حبت كرة أخر￯. ما  الصندوق دون إرجاع، ثم سُ
حبت في المرة  احتمال أن تكون الكرة التي سُ

الثانية زرقاء؟
٢_
١         ١٤_

٨     
  ١٥_

٧          ١٥_
٨     

إذا كانت جميع الزوايا في الشكل أدناه قائمة،  إذا كانت جميع الزوايا في الشكل أدناه قائمة،   إذا كانت جميع الزوايا في الشكل أدناه قائمة،   إذا كانت جميع الزوايا في الشكل أدناه قائمة،    
فما مساحة الشكل؟

C11-05A-877848

١١٥ سم٢    ٩١ سم٢  
١٢٢ سم٢   ١٠٧ سم٢  
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، أُجري عليها تخفيض نسبته  ثمن سلعة ٢٣٩٥ ريالاً ثمن سلعة   ثمن سلعة   ثمن سلعة   ثمن سلعة    
١٥% . ما القيمة التقريبية لهذا التخفيض؟

٣٦٠ ريالاً    ً٢٤٠ ريالا 

٤٨٠ ريالاً    ً٤٦٠ ريالا 

نسبة الطيور في إحد￯ حدائق الحيوانات هي ٣٨%.  نسبة الطيور في إحد￯ حدائق الحيوانات هي   نسبة الطيور في إحد￯ حدائق الحيوانات هي   نسبة الطيور في إحد￯ حدائق الحيوانات هي    
إذا كان عدد الحيوانات كلّها ٨٨ حيوانًا، فما 

 ـ» التي  المعادلة التي يمكنك استعمالها لإيجاد «ج
تمثل عدد الطيور في الحديقة؟

١٠٠_جـ    =  ٨٨_
٣٨       ٣٨_

١٠٠ _ـ٨٨   =   
    ج

_ـ٣٨
_٨٨   =    ج

١٠٠       ١٠٠_
٣٨ _ـ٨٨   =   

    ج

أجب عن السؤال الآتي:
ل أحد معلِّمي الرياضيات الزمن الذي استغرقه  سجّ ل أحد معلِّمي الرياضيات الزمن الذي استغرقه   سجّ ل أحد معلِّمي الرياضيات الزمن الذي استغرقه   سجّ ل أحد معلِّمي الرياضيات الزمن الذي استغرقه   سجّ  

ب للإجابة عن اختبار في الجدول التالي.  ٤ طلاّ
احسب الزمن الوسيط للإجابة.





١١٢٫٨
٢٢٣٫١
٣١٩٫٦
٤١٥٫٧

ا خطوات الحل. أجب عن السؤال الآتي موضحًّ
أسطوانة بلاستيكية أبعادها كما في الشكل أدناه: أسطوانة بلاستيكية أبعادها كما في الشكل أدناه:  أسطوانة بلاستيكية أبعادها كما في الشكل أدناه:  أسطوانة بلاستيكية أبعادها كما في الشكل أدناه:   

G7 SE MS Math 09

1st pass
7-30-07

LKell

ما كمية الماء التي تستوعبها الأسطوانة؟   

  صف كيف تجد كمية البلاستيك اللازمة لصنع  

الأسطوانة.
  استعمل وصفك في الفقرة «ب» لحساب كمية  

البلاستيك في الأسطوانة.



١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١
مهارة ٩-٧٥-٩١-٨٨-٨٧-٩٢-٩٢-٣

سابقة
مهارة 
سابقة

مهارة 
٩-٩سابقة
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oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

        
   

ÜQóJCG

     

R uõ``YCG  ≈``àM  ;á∏Ä``°SC’G  ø``Y  á``HÉLE’G  ∫Ó``N  ø``e
.äGQÉ¡e øe ¬àÑ°ùàcG Éeh º«gÉØe øe ¬àª∏©J Ée


